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Ob obletnici 
dr, Krekove smrti 

Kaj naj poyemo danes našim braicetn o 
Kreku, ki smo se ga posebno živo spominjali 
minuli teden, ko je v soboto, 8. oktobra, mi-
nulo 21 let po njegovi smrti? Debela knjiga 
hj nastala, Ce bi se zbralo vse, kar se je po 
njegovi smrti o njem pisalo. Skozi vse leto 
bil lahko prinašal »Domoljube o njem članke, 
pa bi še ne zmanjkalo gradiva. Pisali bi lahko 
o njem kot silnem organizatorju kmečkega in 
delavskega stanu, kot navdušenem Slovanu, 
kot možu neverjetno široke izobrazbe, kot 
človeku zlatega srca. Ker gre »Domoljub« po 
večini med kmečke bralce, bomo povedali 
samo nekaj besed o Krekovi skrbi za kmeta. 

Krek ni bil kmečki sin. Njegov oče je bil 
učitelj, umrl pa je že v mladih letih, ko ni 
bil njegov prvorojenec (naš Janez Evangelist) 
niti 10 let s* a r. Kako je torej prišlo do tega, 
da se je Krek tako zelo zanimal za kmečki 
stan? Saj so razmeroma redki primeri, da bi 
bili pokazali l j ud je , k i se niso rodili na kme-

tih, prav posebno l jubezen ravno do kmečke-

ga stanu. Takole je bilo. Po očetovi smrti se 
je Krekova mati preselila v Selca gad Škofjo 
Loko, kjer je odprla trafiko. Ker je bila žena 
želo zgovorna in bistra, so se radi shajali v 
njeni hiši tobakarji in se pogovarjali o težavah 
kmečkega stanu, o občinskem gospodarstvu, o 
kmetovem trpljenju in veselju. H Krekovi 
materi so zahajale tudi kmečke gospodinje, 
že so jih opravki privedli v Selca in so bile 
prisiljene v Selcih prenočevati. Prenočevale 
so kar v gostoljubni hiši Krekove matere. Iz 
pogovora s svojimi gosti je spoznavala Kreko-
va mati, kaj vse prestane kmečka gospodinja, 
posebno v gorskih krajih. Rekla je: »Ce bi mi 
kdo hotel podariti grunt, da bi ga morala 
sama obdelovati — jaz ga tožim na krvav pe-
čat!« Tako je spoznaval Krek v domači hiši, 
kje kmeta čevelj žuli. Ker je bil sam tudi 
&elo skromen in prijatelj družbe, je mnogo 
zahajal po kmečkih hišah. Imel je na ljudi 
veliko privlačno silo; vsak se je rad pogovar-
jal ž njim, vsak mu je lahko zaupal svojo 
žalost in svoje veselje. Prav zaradi svojega 
dobrega srca je imel Krek tako jasen vpogled 
v življenje vseh stanov in ni nikoli smatral 
svojega duhovniškega stanu za kaj drugega 
kakor za slan, ki ima nalogo, da skrbi za dru-
ge. Duhovniški stan je kratko imenoval kar 
»stan za druge«. 

Njegova vodilna misel je bila: D e l o 
m o r a b i t i d o b r o p l a č a n o ! Denar brez 
dela naj prinaša kar mogoče malo dobička, 
kajti, kdor ne dela, če bi lahko delal, naj tudi 

£ e l o 51 9 ŠTies*. 

ne je! Kako naj se pomaga kmetu, da bo nje-
govo delo bolje plačano? 

Predvsem bi bilo treba kmeta rešiti iz 
rok oderuhov. Ce zaide kmet v stisko, da po-
trebuje denarja, naj ga dobi poceni na posodo. 
Čim nižja je obrestna mera, toliko bolje je 
ne samo za kmeta, ampak za večino ljudi. 
Da bo pa denar poceni na razpolago, je treba 
v vsaki fari ustanoviti hranilnico in posojilnico. 
Težke denarne razmere so v zadnjih letih 
hudo škodo prizadejale našim kmečkim raj-
fajznovkam. Eno pa lahko rečemo: Nikjer v 
naši državi ni obrestna mera za dolgove po 
kmečkih hranilnicah in posojilnicah nižja 
nego v Sloveniji. Bili so časi, o katerih je 
rekel pokojni pisatelj Jaklič, ki je bil sam 
navdušen zadrugar, da je imela vsaka vas svo-
jega oderuha. Krek je učil: Če nimaš denarja, 
ne delaj dolgov ne v trgovini in še manj v 
gostilni, ampak pojdi v posojilnico! Tam na-
tančno veš, koliko te bo posojilo veljalo. Trgo-
vec ni zato tukaj, da bi dajal na posodo. In 
če daje, si mora pri tebi obresti v tej ali oni 
obiiki dobro zaračunati. Prav tako gostilničar. 
Zaležeš v dolgove, da sam ne veš, koliko si 
dolžan. To je pa začetek konca! 

Treba je skrbeti tudi za to, da bo kmet 
svoje pridelke bolje prodajal in da bo svoje 
potrebščine ceneje kupoval. Temu namenu naj 
služijo nabavne in prodajne zadruge. Takih 
zadrug se je ustanovilo pri nas obilno. Poseb-
no dobro znana je ena zelo trdna in močna 
zadruga, ki sicer ni kmečka, ki jo pa imenu-
jemo zaradi tega, ker šteje med svojimi člani 
tudi prav mnogo kmetov. To je tako imeno-
vano »Prvo ljubljansko delavsko konsumno 
društvo«, ki šteje danes gotovo vsaj kakih 35 
prodajaln po raznih krajih Slovenije. 

Krek je skrbel tudi za to, da bi kmet 
bolje — jedel. Zato je ustanavljal za kmečka j 
dekleta gospodinjske tečaje, kjer so se učile S 

Volitve bodo 
Ministrski svet je sklenil, da se narodns 

skupščina razpusti in razpišejo nove volitve* 
ki bodo 11, decembra letošnjega leta, in sicer 
po dosedanjem volilnem redu. Sklep so kra-
ljevski namestniki odobrili. Seje senata, skli-
canega na zasedanje dne 20. oktobra so <xi-
godili na dan 16. januarja 1939, ko se bo se-
šla nova narodna skupščina. Za ministra sta 
na novo' imenovana Svetislav Hodžera in Ante 
Maštrovič iz Metikoviča. Nam je samo en« 
žal, da v sedanji vladi, ki ima pač. volilni! 
značaj, še ni zastopnikov večine brvatskegai 
naroda. 

dekleta vsega, kar mora znati kmečka gospo-
dinja. 

Vedel pa je Krek, da človek ne živi samo 
od kruha. Šest dni v tednu delamo in skrbimo 
za svoje telo, nedelja naj bo pa posvečena 
stvarem, za katere med tednom ni časa. Ne^ 
delja je dan molitve, pa tudi dan oddiha, dan 
pouka, dan zabave, dan pogovora v prijatelj-
ski družbi. Ljudem v pouk in zabavo j® 
ustanavljal Krek izobraževalna društva. Naj 
imajo kmetje kar mogoče veliko koristi od 
vsega, kar iznajdeta znanost in umetnost za 
olajšanje in olepšanje življenja! Tudi kmet 
naj ima svoj pevski zbor, tudi on naj gleda 
gledališke igre, naj posluša predavanja, naj 
si izposoja knjige! Iz teh izobraževalnih dru-
štev se je rodil telovadni odsek »Orel«. Kre-
kova društva so v mnogočem spremenila! 
obličje slovenske zemlje. Sam je z zadovolj« 
stvom ugotovil, da so fantje iz sosednih vasi^ 
ki so se poprej sovražili in pretepali, postali 
prijatelji, ko so bili včlanjeni v istem društvu« 

In dobro je vse, kar ljudi zbližuje in spo-
prijateljuje. 

Ce dostavimo še to, da je Krek skozi! 
dolga leta brezplačno pisal vse uvodnike za 
»Domoljuba«, nam bo še bolj jasno, kako zelo 
je zaslužil naš veliki pokojni prijatelj, da smo 
se ga za obletnico njegovega odhoda od nas 
spomnili v našem listu. 

Evropa je molila 
V preteklih dneh, ko so milijoni ljudi tre-

petali pred strašno vojno, smo brali v časo-
pisih, da je Evropa zopet enkrat molila, in 
sicer zaupno in goreče molila. V Parizu sta 
bili cerkvi Naše Gospe in Srca Jezusovega 
noč in dan nabito polni vernega ljudstva, prav 
tako so molili noč in dan v cerkvi 3V. Vida v 
Pragi, posebno goreče pa so molili' za odvr-
nitev vojne Angleži, zbrani po raznih cerkvah. 
Tudi drugod so molili pobožno in zaupno, da 

bi nas Bog obvaroval strašne šibe božje sve-
tovne vojue. Molitve vernega ljudstva so bile 
uslišane in Bog je za sedaj prizanesel brez-
božni Evropi zaradi pravičnih, kakor je bil; 
nekoč pripravljen'prizanesti Sodomi in Go-
mori zaradi nekaterih pravičnih. Vsi ti mili-
joni, ki so v teh hudih dneh molili, priznavajo 
Boga in se zavedajo da smo mi vsi v božjih 
rokah. i 

(Nadaljevanje na prihodnji strani 



Toda, če pa pogledamo po svetu, vidimo, 
kako se krščanska miselnost in s tem seveda 
tudi molitev kriva iz vsega javnega in zaseb-
nega življenja. Družinsko razmerje med de-
lavcem in delodajalcem, prijateljska tekma med 
posamezniki in krščansko pojmovanje dela, 
vse to je izginilo. I iberalizein in kapitalizem 
sta nastopila zmagoslavno pot v svet. Krščan-
ska načela so morala izginiti iz zakonodaje in 
javnega življenja. Knjiga iu gledališče, vse 
kulturno življenje, je začelo pridigati odpad 
»d 'Boga. 

Razmerje med narodi, med posameznimi 
stanovi, med posamezniki postaja vedno ne-
znosnejše, ker se z odpadom od Boga veča 
brezobzirno samoljubje. Stiska sledi stiski in 
skoraj se zdi, da stojimo pred splošnim po-
ginom, In zakaj vse to? Ni dvoma, da zato, 
ker je mnogo ljudi zapustilo Boga in z Bogom 
zapustilo tudi molitev. 

Naš slovenski narod je po veliki večini 
globoko veren in pobožen, vestno izpolnjuje 
dolžnosti do Boga in do države, ker se pač 
zaveda, da je treba dati Bogu, kar je božjega, 
in cesarju, kar je cesarjevega. Toda vernost 
našega naroda vevidar nas ne sme oslepiti in 
uspavati, da ne bi videli, da so tudi med na-
šim narodom na delu temne sile,' k i bi naj-
raje zatrle vsako versko življenje, ker ga sma-
trajo za nekaj, kar se je ie preživelo. Mnogi 
bi najraje videli, da bi se ne zidale nobene 
cerkve več, da se ne bi postavljali oltarji 
Bogu v čast, da se ne bi naši otroci vzgajali 
več v strahu božjem, ampak v neki miselnosti, 
ki je nam Slovencem in katoličanom nasprot-
na in sovražna, šolo bi najraje, če bi jim le 
bilo mogoče, laizirali, kakor pravijo s tujo 
besedo, to je taka šola, kjer bi se otrokom ne 
govorilo več o Bogu, o molitvi, o posmrtnem 
življenju in sploh o ničemer, kar spominja 
aa Boga in na krščanstvo. 

Resnica je, da se pojavljajo zastopniki te 
protiverske in brezbožniške miselnosti, morda 
za sedaj še bolj prikrito, tudi med vernimi 
kmečkimi ljudmi. Zaeukrat poskušajo našo 
mladino prepojiti s sovraštvom do duhovni-
kov, ker se pač zavedajo, da jo bodo potem 
veliko laže odtujili tudi od Boga in od vere. 
Naj bo omenjeno, da se posebno v zadnjem 
času čuti pri nekem delu naše šolske mladine 
Strupena mržnja do duhovnikov in do Cerkve. 
Nikakor si ne moremo misliti, da bi šolska 
mladina sama prišla do tega, marveč morajo 
biti udeleženi pri tem delu gotovi ljudje, ki 
jim je veliko na tem, da se mladina navzame 
mržnje in sovraštva do katoliškega duhovnika. 
Dobro vedo, da pri odraslih ne bi imeli za-
dovoljivega uspeha, ker jih pač predobro po-
znajo zaradi svojega delovanja, zato so se pa 
lotili mladine. Trdno smo uverjeni, da zdravo 
in nepokvarjeno kmečko in delavsko ljudstvo 
ne bo poslušalo takih zapeijivcev, zato pa naj 
pazijo na svoje otroke, da ne bodo nikakor 
dopustili, da bi jih kdo hujskal proti duhov-
ščini in jih tako polagoma vodil v protiverske 
in proticerkvene vode. Zato je na mestu ve-
lika čuječnost, da ne pride ponoči sovražen 
človek in ne vseje strupa v duše Bogu, Cer-
kvi in duhovnikom vdanih slovenskih otrok. 
Resnica je, da je propaganda za to velika. 

Sedanji papež prav toplo priporoča katoli-
čanom katoliško akcijo, s katero naj se po-
stavi mogočen zapah proti vsakemu brezbož-
niškemu in protiverskemu poskusu. Drugi 
namen katoliške akcij* je pa ta, da se oni, 
ki so zaradi protiverskega iu proticerkvenega I 
hujskanja postali suhe veje na drevesu živega 

Važne spremembe 
na Češkoslovaškem 

Na Češkoslovaškem so se v preteklem 
tednu dogodile zopet velike spremembe. S 
hitrimi koraki dobiva češkoslovaška država 
nov zunanjepolitični in notranjepolitični obraz. 

Glavni dogodek v tem okviru je bil od-
stop predsednika Beneia, ki je po nastalih 
dogodkih postal nemogoč. Nemogoč po izobli-
kovanju novih, popolnoma drugačnih zunanje-
političnih odnosov države s sosedami, nemogoč 
tudi pri preosnovah, ki so postale nujne na 
notranjem področju. Beneš je bil na zunaj 
zagovornik najbolj tesnega prijateljstva s 
Francijo in posredno po nji tudi s sovjetsko 
Rusijo. Nova češkoslovaška država pa bo mo-
rala iskati zaslombe pri nemški sosedi, ki je 
okrog in okrog obkrožuje, in pri Poljakih, 
ki so mogočen slovanski sosed. Morala bo 
napraviti križ čez vso prošlost, ki se je ob 
usodni uri izkazala kot velika, usodepolna 
zmota. Na zunaj je bil Beneš zagovornik moč-
nega centralizma, ki se je upiral samouprav-
nim težnjam narodov, ki so živeli v mejah 
države. Če ni imel zaupanja do tujerodnih 
narodnosti, se temu ni čuditi. Da pa ni prišel 
nasproti Slovakom in Rusinom, se je pokazalo 
kot usoden greh. Nova Češkoslovaška je ta 
greh že deloma popravila. Beneš bi na tej poli 
bil le ovira. Odpeljal se je v Švico in bo iz 
daljave opazoval novo rast svoje domovine. 

Ves leden nemške tete zasedajo ozemlje, 
ki jim je bilo prisojeno. Zasedli so do dne 
10. t. m., torej do ponedeljka opoldne vse ono 
ozemlje, koder prebiva več kakor polovica 
Nemcev, in to na podlagi ljudskega štetja v 
stari Avstriji leta 1910. Tako so sklenile vele-
sile. Sklep je bil za Čehe novo razočaranje, 
ker pride na ta način pod Nemčijo poleg Nem-
cev tudi okrog 800.000 Čehov. Poleg tega pa-
dejo v Nemčijo najbogatejši kraji bivše češko-
slovaške države, premogovniki, železni rudni-
ki, tekstilna in steklarska industrija. Češka 
bo sedaj kar čez noč postala poljedelska drža-
va. Plebiscita, ki bi tudi še moral ponekod 
biti, menda ne bo, ker se bo nova praška 
vlada z nemško vlado tako sporazumela, da 
ljudskega glasovanja ne bo treba. 

Pretekli teden so tudi Poljaki zasedli 
tješinsko ozemlje, kjer prebiva okrog 350.000 
ljudi, kjer so veliki premogovniki ter mogoč-
na železarska industrija. 

Svoje zahteve so ptijavili tudi Madiari 
ki zahtevajo vzdolž slovaške meje obsežen ob-
mejni pas, ki ima tako veliko površino kot 
Slovenija in kjer prebiva okrog 1 milijon 200 
tisoč ljudi. Pogajanja so se že začela. V imenu 
praške vlade vodi pogajanja ministrski pred, 
sednik nove samoupravne slovaške vlade dr. 
Tiso. Madžarski apeiiti se bodo izkazali pre-
veliki in ni verjetno, da bodo mogli odtrgati 
od češkoslovaške države toliko, kolikor so si 
v svoji lakoti odmerili. 

Hajnovejie zahteve, ki to se pojavile, se 
tifejo Podkarpalske Rusije, kjer prebiva pri-
bližji o 700.00 Rusinov. Madžari bi jih radi 
pobasali ter potisnili svojo mejo na vrh Kar-
patov, koder teče poljska meja. Madžarska in 
Poljska bi radi dobili skupne meje. Toda po 
poročilih iz prestolnic velesil posnemamo, da 
so Madžari tudi tukaj imeli prevelike oči 
in da ta njihov načrt ne bo uspel. Velesile ga 
odklanjajo. Podkarjatska Rusija bo ostala v 
mejah nove češkoslovaške države in bo ver-
jetno poleg Slovakov dobila lastno narodno 
samoupravo. 

F preteklem tednu so tudi Slovaki spo-
razumno s Čehi in t ieško vlado dobili narod-
no samoupravo, ki je tako obsežna, da bodo 
s Čehi imeli skupno samo vojsko in zunanjo 
politiko. Sestavili so že svojo lastno vlado. 
Ako zunanji dogodki ne bodo ovirali razvoja, 
smemo pričakovati, da se bo bivša češkoslo-
vaška država sporazumno med vsemi priza-
detimi narodi spremenila v zvezno državo 
treh samoupravnih narodov — Čehov, Slova-
kov in Rusino,v. 

»Venkovc, ki je glasilo Hodžove agrarne 
slrauke, piše: »Vsi so nas zapustili in so nas 
prepustili ponižanju, ki nima primere. Vse 
naše zaupanje v čast in v svetost obstoječih 
obveznosti'je sedaj omajano. Naš dom bo od-
slej manjši, toda naš bo. S pogumom bomo 
začeli z delom, da ga obnovimo, zaupajoč sami 
vase in v nobenega drugega več.« 

CSR bi se bila z Nemlljo ie zdav-
naj sporazumela, če bi ji ne bile »plemenite 
zahodne države« grozile s posledicami, zdaj, 
ko je prišlo do skrajnosti, so pa prav te drža-
ve CSR izdale. Tako piše ugledni praški list 
»Lidove Noviny«. 

katoličanstva, zopet vrnejo nazaj in se zraste-
jo s Cerkvijo, da ne bodo samo navidezni kri-
stjani, marveč trdni in resnični katoličani. 
Vemo, da se bo kdo našel, ki se bo obregnil 
ob te vrstice ter nam očital nestrpnost in bog-
ve kaj še. Toda nas ne sme to plašiti. Mi 
moramo pač vse storiti, da ostane naš narod 
zvest Bogu in Cerkvi, da ostane zvest katoli-
škim vzorom, kajti Je tak narod nam bo vedno 
v ponos in srečo. 

D o b r o Sit p o c e n i 
kupite vsakovrstno oblačilno blago pri 

etarozuani manufakturni trgovini 

f a n & o Č e š n i K c 
Ljubljana, Lingarjeva ulica 1, 

Zato naj tudi kmečki sloji slede klicu pa-
peža Pija XI. in vstopajo v vrste katoliške 
akcije. Kajti, kakor za druge ustanove, velja 
tudi za kmečki stan, da mora kmečki človek 
pokristjaniti kmečkega človeka, kmečki gospo-
dar kmečkega gospodama, kmef!n'Tant svo-
jega kmečkega tovariša in 'kmečko dekle svo-
jo tovarišico. Naj nikar ne govori noben kmeč-
ki človek, da se briga samo za svojo kmetijo, 
a za drugo se pa ne briga. To bi se reklo, da 
je v njem Kajnova miselnost, češ, kaj me 
briga moj sosed. Če gori sosedu hiša nad gla-
vo, ne boš rekel, kaj me briga; hitro boš šel 
in pomagal reševat, kar se pač rešiti da. Ali 
boš ob strani stal, če se tvoj sosed-kmet po-
greza v brezverstvu in se ga oprijemlje proti-
kaioliška miselnost? Pojdi ga reševat — ve-
liko dobro delo bos storil. To je tvoja častna 
naloga in iskreno vabilo sedanjega papeža 
Pija XI. 



KAJ JE NOVEGA 
OSEBNE VESTI 

0 Knez namestnik Pavle je z ukazom vr-
hovnega i>oveljstva naše vojske napredoval 

divizijskega generala. 

0 40 letnico svojega mašniškega posveče-
ni« je obhajal koncem septembra naš rojak 
kapuci« p- Oton Kocjan v Marijini baziliki v 
jjoreto v Italiji. Na mnoga letal 

o Na teološkem oddelku ljubljanskega 
vseučilišča je imenovan za predavatelja iz 
cerkvenega govorništva Al. Košmerlj, župnik 
pri Sv. Petru v Ljubljani. Čestitamo! 

o V Indijo na misijonsko delo odpotuje 
]7. oktobra naš novi misijonar g. Anton Ga-
brič D. J- Bog blagoslavljaj njegovo delol 

DOMAČE NOVICE 
JUUJ, n • • 

d Mnogo prvovrstnih jabolk raznih sort 

ie bilo te dni na ljubljanskem trgu. Jabolka 
so bila od 2—5 din kg. Domačih hrušk je 
prav malo na trgu. Nekateri se zanimajo za 
tepke, ki jih ni dobiti. Treba je pripomniti, 
da se tepke najlažje ohranijo tja do drugega 
poletja, ako jih ljudje spravijo v kadi, nalite 
i vodo. Voda je polem poleti najboljša pijača 
iu tepko ostanejo notri popolnoma ohranje-
ne, kakor ste jih dali v kad. Konserviranje 
tepk so včasih gojili kmetje na Notranjskem. 
Ta dobri sadež sedaj izginja. Tepke, ki jih 
je bilo na trgu prav malo, so bile po 3 din 
za kilogram. 

d Duhovne vaje na Mali Loki bodo za 
žene od 12. do 16. novembra. Za dekleta od 
26. do 30. novembra in pred božičem od 17. 

Ob veliki udeležbi vernikov od blizu in daleč 
je skof dr. Rozman ono nedeljo blagoslovil na 
^Hieljevem novo cerkev sv, Turessije Detet« 

Jezusa 

do 21. decembra. Vzdrževalnina je 85 din. 
S tem je všteta tudi vožnja iz Ljubljane in 
nazaj. Priglasite se takoj na naslov: »Dom 
Brezmadežne«, Mala Loka pri Ihanu, pošta 
Domžale. 

d Razstava povojne slovenske knjige. 
Društvo slovenskih književnikov je priredilo 
te dni v Ljubljani razstavo slovenske knjige. 
Na razstavo smo lahko ponosni vsi, ki "slo-
vensko čutimo. 

d Bodite pri nakupu obleke oprezni. —• 
Ljubljanska policija je dobila obvestilo o ve-
likem vlomu, ki je bil izvršen dne 16. sep-
tembra v vasi Aržišče pri Kostanjevici. Ta-
tovi so vdrli ponoči najprej v hišo Josipa Bar-
dika ter mu ukrade! 6000 din gotovine in več 
obleke. Posesinikovemu bratu Antonu so od-
nesli tudi več obleke ter 178 din v kovancih. 
Oba brata sta oškodovana za 9690 din. Se isto 
noč so vlomili pri posestniku Josipu Lahnerju 
v isti vasi ter odnesli mnogo obleke, perila in 
obutve, dalje dva kosa svinjskega mesa ter 
pet bankovcev po 100 din. Lahner trpi 3080 
dinarjev škode. Oblasti se zelo trudijo, "da bi 
izsledile vlomilce, ki bodo nedvomno posku-
šali tako velik kup obleke spraviti čimprej 
v denar. 

d 100 let je doživela. V Samoboru na 
Hrvaškem živi sama zase in ločena od hrup-
nega sveta gospa Irma pL Hirling, ki se je 
rodila v Varaždinu dne 7. oktobra leta 1838, 
torej je bila pred kratkim 100 let stara. Kot 
dekle se je poročila z avstrijskim stotnikom 
pl. Hirlingom, ki je bil glavni oskrbovatedj 
avstrijske armade ob okupaciji Bosne. Nekaj 
časa sta z možem živela v Zagrebu in tudi na 
Dunaju, dokler se nazadnje nista preselila v 
Samobor, odkoder je doma njena rodovina po 
materini strani. Po svetovni vojni, ko je po-
stala vdova, bi bila gospa morala postati ro-
munska državljanka, kakor bi bil postal tudi 
njen mož. Ona pa je hotela ostati v svoji hrva-
ški domovini. Sto let stara gospa je še vedra 
in krepka. Pred dvema letoma je še hodila 
na sprehod, sedaj pa ne more več. Pač pa se 
sprehaja po vrtu, igra rada karte in prebira 
časopise. 

d Pri zaprtju aH pa pri motnjah » prebavi 

vzemite zjutraj aa tešče kozarec naravne 
»Franz-Josef« vode. 

d Tretjega iz Kolmanove družbe so pri-
jeli. Medtem ko se roparska napadalca Kol-
man in Bosanec Hojdelič, ki sta zagrešila po-
leg drugih grehov tudi surovi roparski napad 
na prof. dr. Knifica iz St. Vida ter nešteto 
drugih vlomov, že bridko kesata v sodnih za-
porih, pa policija poizveduje dalje, ker pra-
vilno sklepa, da ta dva zločinca nita mogla 
biti sama, temveč da jih je bilo cela tolpa. 
Sedaj je zaprla tretjega člana le tolpe, pogla 
var je bil seveda Kolman, ki kot Slovenec 
najbolje pozna naše kraje, člani pa so skoraj 
sami Bosanci. Tretji zločinec je Saleh Aleka-
sevič, star 28 let in doma iz Bosanske Krupe. 
Sedaj je že priznal, da je vlomil konec av-
gusta. v mlekarno Marije Režekove od koder 
je odnesel 2380 din gotovine in več živil. Po-
magal pa mu je Hojdelič, s katerim sta si 
razdelila plen. Ta najbrž ne bo zadnji iz Kol-
manove tolpe, katerega je policija prijela. 

d Banska uprava r Ljubljani je izdala 
okrožnico o zatiranju San-Josejevega kaoaria. 

1. Prodajati sme sadike le oni drevesničar, k i 
je dobil dovoljenje za prodajo od kralj, ban« 
ske uprave. Brez takega dovoljenja ne sm$| 
sadik nihče vnovčevati. 2. Vse sadike in njitt 
deli (razen korenin) se morajo pred oddajo 
razkužiti na ta način, da se potopijo v raz* 
topino 6% neodedrina ali 12% arborina aH 
20% žveplovo-apnene brozge, 3. Vsak drevesa 
ničar mora voditi knjigo, iz katere, je razvid« 
no, komu in kdaj so bile sadike prodane. Pra» 
dajalec je dolžan izdati za vsako odprodanoi 
količino sadik račun, v katerem mora oznain 
čiti, komu in koliko ter katere sadike je od* 
dal. Na zadnji strani računa mora drevesni* 
čar-prodajalec potrditi z lastnoročnim podpi* 
som, da je sadike razkužil s potapljanjem vi 
predpisanem razkužilu. Pri odpravi sadik p<S 
železnici (pošti) se. mora isto potrditi tudi nsS 
tovornem listu. 4. Drevesničarji morajo imeti 
verodostojno dokazilo v izvirniku o količini 
razkužil (insekticidov), ki so se uporabili 3 
njih drevesnicah za razkuževanje sadik. 

d Ne samo lahkomiselnost, tudi neprfc 
merne plače so vzrok zadolžitve. ZadolZeng 
uradnike je trdo prijela banska uprava v Sa* 

W HlkF "J&k. Prvovrstna, po najugodnejSiti 
^gr Jg. J/̂ gg Jpijb, cenah kupile pri 

tmmmB^emmmmsm, CENTRALNI VIKAM v Ljubljani 

f Jože Debevec 
Dne 5. oktobra 1938 je umri v ijubljarv« 

skem Leonišču msgr. dr. Jože Debevec, uredjj 
nik »Doma in sveta« in zaslužili slovenski 
kulturni delavec, Svoj čas je bil prefekt f 
Alojzijevišču, nato profesor na gimnazijah $ 

Kranju in Ljubljani. Lota 1924 je stopil v po« 
koj in je bil potem vse do zadnjega ravnatelj 
uršulinske gimnazije v Ljubljani. Z Debevcem 
sta slovenski narod in kultura izgubila odliiS« 
nega delavca, književnega vzgojnika in člo« 
veka svetovne izobrazbe, širokih pogledov teS 
nepristranosti, enega najčistejših zastopnikom 
tiste vrste značajev, ki z naše srede vse bolf 
izginjajo, ki pa tvorijo v vsaki družbi in vi 
vsakem narodu njegovo najtemeljitejše jedro* 
Slava spominu dr. Jožeta Debevca! 



rajevu. Ugotovilo se je namreč, da ima pre-
cej uradnikov svoje plače zaplenjene do vi-
šine 50% ali nekoliko manj. Kako potem tak 
uradnik živi, si ni težko misliti. Zato je ban-
ska uprava vse te grešnike pozvala, naj v 
najkrajšem času urede svoje dolgove, ker bo 
sicer proti njim uvedena disciplinska preis-. 
kava. 

d Kruh se pocenili tudi ljubljanski peki. 

d S, »ktebra so minula štiri leta, odkar 
je bil v Franciji ustreljen jugoslovanski kralj 
Aleksander. Slava mul 

d Pri fntovfe bolessffe šoli« ia jeter, 
že!žst.«f« kamna te sSateaca urejuje naravna 
sFrans-Josefovn* grenka voda prebavo in po-
spešuje izpraznjenje črev. Kliniške izkušnje 
potrjujejo, da domače zdravljenj« dobro učin-
ku je, ako se j e m l j e s f n i r a j n a teSf i « 
»Freag-Josefov*« voda pomtšaoa s nekoliko 
vroče vode. 

CsL, r« . S. te. »mm . 

d Povest s prebarvane«! praseiu. V Ho-
čah pri Mariboru je bila izvršena nenavadna 
tatvina, ki vzbuja sedaj v vsem kraju vese-
iost. Viničarka Marija Vindiš iz Sp. Hoč je 
imela pet mesecev staro prase, ki je nekega 
dne kar na lepem izginilo s paše. Tatvina je 
bila prijavljena orožnikom, ki so iskali nekaj 
dni ukradeno žival po vsej okolici, dokler 
niso izvedeli, da je neka prevžitkarica v Čreti 
dobila pred nedavnim časom prase iste sta-
rosti. Podali so se k njej, pa so ugotovili, da 
bi se starost, velikost in oblika prasete uje-
mala z ukradenim, samo barva je različna 
Ukradeno prase je bilo belo, to pa, ki so ga 
našli pri prevžiikarici, pa črno. Vseeno pa 
se jim je zdela barva nekam sumljiva ter so 
ii prase natančneje ogledali. Pri tem so ugo-
tovili, da je bilo prase pobarvano s sajami. 
Prevžitkarica je nato priznala, da je prase 
sama prebarvala, da ga ne bi nihče prepo-
zna!, Izjavila pa je, da ga ni ukradla, temveč 
da se je samo zateklo na njeno dvorišče. — 
Poleg ljudi se iorej sedaj barvajo tudi pra-
seta. 

d Vagonov je (»pet dovolj. Ker so odha-
jali vagoni z našim izvoznim blagom v tujino, 
® se iz tujine zaradi zadnjih dogodkov ni60 
vračali, je nastalo v naše državi veliko po-
manjkanje vagonov. Železniški upravi pa se jo 
zdaj posrečilo, da so zopet prišli vagoni na-
zaj in zato sporoča, da bo od danes dalje spet 
dovolj vagonov na razpolago. 

d Mariborski peki zadružno Rdruženi. 
Mariborski pekovski mojstri so te dni skle-
pali o dveh perečih vprašanjih, ki zanimata 
širšo javnost in nje same. Prvo je vprašanje 
znižanja krušnih cen, drugo pa ustanovitev 
pekovske naba.vljalne zadruge. Glede zniža-
nja cen so se pekovski mojstri sporazumeli 
na sledeče cene: pričenši s ponedeljokm, dne 
10. t. m. se bo prodajal v Mariboru kilogram 
belega kruha po 4.25. kilogram polbelega kru-

Maia cvetka" je dobila veliko cerkev 9» 

V nedeljo, dne 9. oktobra je ljubljanski 
škof dr, Rožman blagoslovil na Kodeljevem 
v Ljubljani veliko cerkev, posvečeno spomi-
nu sv, Tereiike peteta Jezusa. Načrte za So 
veličastno hišo božjo je napravil inž, Herman 
Hus, gradilo pa j o je podjetje Tomažič. Bla-
goslovitev nove cerkve je bila združena a 
velikimi svečanostmi, ki so trajale ves dan. 
Prišlo je vse potop romarjev in vernikov iz 
raznih krajev Slovenije in tudi od drugod iz 
države. Po blagoslovitvi je bilo ljudstvu do-
voljeno iti v cerkev, ki jo je tudi takoj na-
polnilo. S prižnice jp imel škof dr. Rožman 
lep cerkven govor o sv. Tereziki ter je zlasti 
naglasa] njeno nežno ljubezen d!> Jezusa. 2e 
takoj v uvodu pa je čestital arhitektu in 

stavbeniku, ki sta dovršila tako lepo umet-
nino. Skof je potem daroval sv. mašo, pri 
kateri je pel inežani zbor Mladinskega d<Jma, 
vmes pa je bilo ljudsko petje, ki ga je sprem? 
Ijala rakovniška godba. Popoldne je ljudstvo 
Spet napolnilo cerkev. Dr. Tome je v svoji 
pridigi razlaga! vernikom pomen nove cer-
kve ter njeno zgradbo. Cerkev še ni popol-
noma dograjena, toda takoj ko bo dograjena 
bo tudi posvečena. Služba božja pa bo v njej' 
sleherni dan. Govoru dr. Tomca so sledile 
pete litanije in slovesen blagoslov, nato pa 
je bila v nabito polni dvorani Mladinskega 
doma akademija. Kodeljevo je bilo vse v za-
stavah. Prostor pred cerkvijo je bil okrašen 
z mlaji in s pomembnimi primernimi napisi. 

ha po 3.85 in kilogram črnega kruha po 3.69 
diu. Ker pa imajo mariborski peki tako z-vani 
komadmi način, ki ima enotno ceno 4 din za 
vse Virste belega kruha, bo tehtala po novem 
znižanju žtruca belega kruha za 4 din 94 dkg, 
štruca polbelega kruha za 4 din 104 dikg iu 
hlebec črnega kraka za 4 din 111 dkg. Za 
pečenje domačega kruha bodo računali stran-
kam 2.50 do 3 din od komada po velikosti. 
— Glede zadruge so sklenili pekovski mojstri 

izšla je 

Družinska Pratika 

z zelo bogato vsebino in obilico kras-
nih slik v bakrotisku. 

Dobiva se za ceno Din 5".— {po pošti 
50 par več) v vseh knjigarnah in 
mnogih trgovinah išroca Slovenije. 
Preprodajalci velik popust. 

»Drožinska Pratika« 
• vsako hišo! 

naj najde pol 

sledeče: Ustanovi se nabavljalna zadruga ma-
riborskih pekovskih mojstrov, M bo za vse 
Slane skupaj nabavljala moko, kvas, slad, 
drva, premog in sploh vse potrebščine. Na 
ta način ee bodo dale doseči enotne in v pri-
meri s sedanjimi tudi ugodnejše cene za vse 
te predmete. 

d Naše slive se dobro prodajajo. Slive 
jugoslovanskega izvora se na dunajskem tr-

w 

Cehi obtožujejo zavezniške velesile 
»Češke Slovo« piše: »Niti Francija, niti 

Anglija, niti sovjetska Rusija niso hotele iti 
v boj za Češkoslovaško. V Parizu in Londonu 
slavijo državnike, ki se vračajo h Monakove-
ga, kot junaške rešenike svetovnega miru. 
Toda mir smo rešili edino mi, samo mi in mi 
sami. Rešili smo njihov mir in mir v Evropi, 
ker smo sprejeli naše strašne žrtve, Za te 

4» 

velesile takorekoč niti obstojali nismo. Naši 
zapadni zavezniki so nam nalagali vsak dan 
večje žrtve in so nam za to obljubljali jam 
stva za naše nove meje. Toda zadostovalo je, 
da je Hitler rekel: Ne! pa so nam naši tako-
imenovani prijatelji takoj svetovali, naj za-
nikamo še naše tisoč let stare meje.« 

žišču zelo dobro prodajajo. Te dni je spet pri-
šlo tjakaj osem vagonov sliv iz Višegrada in 
Ustiprače. Vse blago je bilo takoj razproda-
no. Cene so dobre in stalne. Povpraševanje 
je toliko večje, ker prihaja na trg iz drugih 
držav le bolj pičla količina blaga, 

d Daleč od kulture. Čuden, pravzaprav 
za današnje čase neverjeten sklep so sprejeli 
člani pravoslavne občine v Novem Sarajevu 
v Bosni. Kmetje so se zbrali pod vodstvom 
svojega predsednika Vukotiča in sklenili pro-
siti bansko upravo, naj jim dovoli, da izkop-
Ijejo iz groba na svojem pokopališču truplo 
neke ženske, katero so bili do kosti i zgrizli 
psi. Kmetje pravijo, da so se od časa, ko so 
to žensko pokopali na njihovem pokopališču, 
čeprav ni bila njihove vere, začele dogajati 
kar zapovrsti liude nesreče. Zato mislijo, da 
se bu zlu prišlo v okom na ta način, da truplo 
ženske izkopljejo in ga pokopljejo na poko-
pališču tiste veroizpovedi, kateri je ženska 
pripadala. 

d Zakaj se je kruh pocenil. Popuščanje 
napetosti na svetu je imelo precej močan 
vpliv tudi na vsa žitna tržišča, med temi se-
veda tudi na jugoslovanska. Pred kratkim 
pridelovaci niso nič preveč ponujali svojega 
žita kupcem, ker so čakali, da se bo more-
biti vnela vojna in bodo pri povišanih cenah 
prav lepo zaslužili, Ker pa se njihova priča-
kovanja niso hotela uresničiti, so morali, 
svoje blago dati na trg pod nižjimi cenami. 
Tako so na vojvodinskih tržiščih nenadoma 
ugotovili, da je ponudba večja kakor povpra-
ševanje. 

d Kravo js prebarraJ. Ukradeno kravo je 
z lakom prebarval tatič iz vasi Budaševa pri 
Sisku, Kmetu Ferenčaku je izginila krava 
za katero je bila izginila vsaka sled. Domači 
so sicer mislili, da jo je odpeljal eden izmed 
njihovih sosedov, toda orožniki krave s ta-
kimi in takimi lisami ter posebnimi znaki 
niso našli. Po nekaj dneh pa je tatiča le za-
čela grizti. vest, da je kravo izpustil in jo sre-
di noči nagnal na bližnji pašnik. Zjutraj so 
kravo našli in ugotovili, da je imela lise pre-
barvane z lakom. 

d Ta je bila pa res vodena. 996 litrov vo-
de so izčrpali iz bolne muslimanke, ki je bila 
že i l mesecev "bolna na vodenici, v Mostarju. 
Bila je fo Hata Salčin. Vseh 11 mesecev je 
preležala v mostarski bolnišnici, kjer so ji 
črpali vodo skoraj brez preslanka. Zdravniki 
so se čudili, odkod toliko vode. Dogodek po-
meni tudi za zdravniško znanost redkost, a 
katero se bodo še strokovno bavili. Vse zdrav« 
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d Zgodaj je dobil brke. Belgrajski časo-
pisi poročajo o nekem Zonaru Glogu i z vasi 
jfovi Dol pri Nevesinju. Danes je deček star 
že osem let, a nosi že dve ieti košate brke 

tudi po ostalih delih telesa je močno po-
LgŽen. Nekateri znanstveniki so se za dečka 

iačeli zanimati, toda njegov oče ga noče pu-
gliti njim v roke. Otrok sam se skriva, ker »e 
boji, da bi ga kdo ukradel. Fantiček je tudi 
košat in močan, le v rasti v višino je nekoliko 
aoslal. Meri namreč le 90 cm. 

d Prvi tramvaj k Sr. Križu. Dne 5. ok-
tobra popoldne je stekel k Sv. Križu prvi 
tramvaj. Ob tej priliki je bila velika sloves-
nost, ki se je je udeležilo poleg številnega 
pbčinstva tudi veliko število odličnikov, med 
njimi župan dr. Juro Adlešič z nekaterimi 
člani mestnega sveta, dalje predstavniki 
Maloželezniške družbe, inženirji, ki so vodili 
delo, delavci in lepo število novinarjev. Po-
vabljenci so se v dveh vozovih odpeljali po 
novi progi k Sv. Križu, kjer je imel slavnost-
ni govor zastopnik Maloželezniške družbe, ob-
činski svetnik vseučiliški profesor inž. Hro-
vat, ki je podal zgodovino novih tramvajskih 
prog in branii tramvaj pred nekaterimi pri-
staši drugačnih prometnih vozil. Nato pa je 
stolni kanonik in občinski svetnik arhidiakon 
(nadzornik nad gotovim številom dekanij) dr. 
Tomaž Klinar s svojima spremljevalcema šem-
petrskim župnikom Košmerljem in upravni-
kom svetokriškega mrliškega urada Legatom 
blagoslovil novo progo. Ob tej priliki je imel 
tudi kratek nagovor na vse navzoče. Po bla-
goslovitvi pa je bil v gostilni pri Pavšku pri-
pravljen za povabljence prigrizek. Tedaj je 
imel župan dr. Adlešič daljšo napitnico, v ka-
teri se je zahvalil vsem, ki so kakorkoli pri-
pomogli s svojim delom do zgraditve to pro-
ge. Naslednjega dne so začeli na novi progi 
z rednim prometom. 

d Takih pa ni mnogo med nami. Pose-
ben ljubitelj otrok je bil varaždinski učitelj 
Miliovil Pavlinovič. Nedavno je praznoval zla-
to poroko, pri kateri so bili tudi vsi njegovi 
otroci, šest po številu, ki so vsi študirali. Po- , 
leg tega se je slovesnosti udeležilo tudi ne- j 
kaj njegovih obdarjencev, ki jih je Pavlinovič i 

Izprememhe temperature 
«0 čeato vzrok prehlada, kf 

Ima lahko posledico dol-

gotrajno bolezeo. Mislite prt. 

prvih znakih o b o I # n jf a 

Aspirin tablete in na'„8ayerM^ 

Je_v kril, ki jamči za pristnoatf 

ASPIRIN 
TABLETE 2 8AYER-JSViM KRIŽEM. 
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skozi vse šolanje podpiral s tem, da jim je 
dajal hrano in stanovanje. Vseh takih srečni-
kov je bilo 63, ki so vsi v dobrih službah. 

d Velika kazen za mali greh. Zaradi ene-
ga samega grozda je ubil človeka Aleksander 
Stankovič iz Slišanov pri Leskovcu. Andjel-
kovič se je zvečer vračal skozi vinograde proti 
domu. Ko je hodil mimo lepih grozdov, se je 
pa na Stankovičevem vinogradu spozabil in 
utrgal grozd. Takrat pa je že počil strel, a 
Andjelkovič se je zgrudil mrtev. 

d Polžja kupčija s Francijo. V okolici Ča-
kovca v Medmurju vsako leto nabirajo polže, 
da jih potem izvažajo na Francosko, kjer taka 
reč gre v dober denar. Tudi letos je šlo iz 
Medinurja v Francijo že cele tri vagone pol-
žev. Sedaj pa je izvoz zastal, ker Francozi 
niso voljni kupovati polže tako drago, kakor 
so jih kupovali prvi dve leti. Trgovci so kme-
tom plačevali polže po 1 dinar in poldrugi 
dinar kilogram, sami po so jih izvoznikom 
prodajali po dva dinarja do po dva dinarja 

Fašisti za čisto italijansko kri 
Veliki fašistovski svet se je sestal v Rimu 

In obravnaval vsa vprašanja, ki se tičejo ita-
lijanske domače in zunanje politike. Izrečno 
se je bavil tudi z judovskim vprašanjem in 
sprejel glede tega naslednje sklepe: 1. Pre-
povedani so zakoni Italijanov in Italijank z 
ljudmi, ki pripadajo judovskemu, zamorskemu 
in drugim nearijskim plemenom. 2. Vsem ci-
vilnim in vojaškim državnim uslužbencem so 
prepovedani zakoni s tujkami, pa naj bodo 
kateregakoli plemena. 3. Za poroko Italijanov 
in Italijank s pripadniki drugih arijskih ple-
men (Slovencev, Hrvatov, Nemcev?) bo odslej 
potrebno poprejšnje dovoljenje notranjega 
ministrstva. 4. Treba jo poostriti vse ukrepe 
proti tistim, ki škodujejo ugledu italijanskega 
plemena v deželah italijanskega cesarstva. 
6. Veliki fašistovski svet poudarja, da je bilo 
svetovno judovstvo po prepovedi prostozidar-
ska v Italiji duša vsega protifašističnega gi-
banja na vseh področjih in da je bilo tuje 
judov3tvo, kakor tudi izseljenci italijan, Judje 

v nekaterih dobah, zlasti 1924 in 1925 ter med 
abesinsko vojno enodušno nasprotno fašizmu. 

6. Judje, ki so se po letu 1923 priselili v ita-
lijansko cesarstvo, niso iskreno naklonjeni 
fašizmu, ker je ta duhovno in politično na-
sproten mednarodnim stremljenjem judovstva. 
7. Svetovno judovstvo je v Španiji na strani 
boljševikov. 8. Zato veliki fašistovski svet 
meni, da ni mogoče preklicati zakona, 
ki prepoveduje tujim Judom vstop v Italijo 
in da je neobhodno potrebno izgnati takoj vse 
nezažljene Jude. 9. Notranje ministrstvo bo 
po navodilih velikega italijanskega faši3tov-
skega sveta določilo, kateri italijanski Judje, 
ki so se priselili zadnja leta, bodo izgnani, in 
koga je po novi zakonodaji treba smatrati za 
Juda. 10. Italijanska vlada n ebo z ničemer 
omejevala verske svobode tistih Judov, ki 
bodo po izvedbi nove zakonodaje ostali v Ita-
liji in cesarstvu in tudi ne bo prepovedala kul-
turnega udejstvovanja, seveda v okviru njiho-
ve plemenske skupnosti. 

in pol za kilogram. Zaradi tega ni čuda, če s<s 
polži na Francoskem bili precej dragi. Nai 
drugi strani pa je bila konkurenca hercegovts 
skih polžev precej velika. Hercegoveem so tr* 
govci dajali za kilogram polžev samo po 50 
do 60 par, zaradi česar so prišli hercegovski 
poiži na francoski trg precej ceneje ko med« 
murski. Sedaj je ta kupčija zastala. 

d Izvoz grozdja ia sliv. Dnevno 4 do pet 
vlakov grozdja odpravlja jeseniška železniška! 
postaja v Nemčijo. Nekaj je našega, zlasti sme-
derevako, večina pa je bolgarsko. V prejšnjem 
tednu je zaradi svetovnih dogodkov ta promet 
nekoliko pojenjal, sedaj je spei dovolj vagon 
nov na razpolago in prevoz brezhibno funkcij« 
onira. Med temi vagoni je še nekaj vagonskihi 
pošiljk naših sliv (Bosna), ki so bile glavni 
naš izvoz pred nekai tedni. Pomisliti pa mo-
ramo, da gre enaka količina sadja v NemčijtS 
tudi skozi Maribor. 

d Dem za železniške otroke je oni pones 
deljek ©dpri v Tešiei pri Nišu minister za prem 
met dr. Speho v prisotnosti ministra za soefe 
politiko dr. Cvetk aviča ter bana moravske ba* 
norvine Krasojeviča. Dom je namenjen zdravil jes 
nju in okrevanju železni Carskih otrok. 

d Zastoj y obratu litijske predilnice Ja 
nastal zaradi zadnje svetovne krize, kes tudii 
v Litijo še ni prispela davno naročena! koli« 
čina ve£ desetin vagonov ameriškega boitS« 
baža, ki bi morala s pa mi kom prispeti v Trati« 
Krivda jo menda v tem, da so morale pra» 
vo/.no družbe svoje trgovske parnike staviti 
svojim državam za vojne namene na razpo® 
lago. Sicer ima predilnica dovolj drugega; po* 
sebno indijskega bombaža v skladiščili fial 
razpolago, ne more pa samo tega predelarvati 
v prejo. Da ne bi obrata za nekaj časa po« 
polnoma ustavili, dokler ne prispe ariieriškS! 
bombaž v Litijo, se je obratno ravnateljstvo! 

TVRDKA I. C. MAVER, LJUBLJANA ) 
je otvorila v svoji novodograjeni trgovski !iiš{ ' 

Marijin trg — Wolfova HI i ca, 
p o sebn i » d d e l s k i ' i c e n e j S e T r s i « 

murni fakturnega blaga 
(vhod direktno iz Wol!ove ulice) 

Za cenjeni obisk se uljudno priporočam 
I. C. Slayor. Ljubljana. 

5* 



odločilo, da do tega časa ukine dva silila te-
densko. a i i io da nudi delavstvu najnujnejši 
zaslužek, za kar je delavstvo hvaležno. 

d NOT ielcmi rudnik. N* Lomu tik ko-
roško meje so pred kratkim naleteli »a moč-
na ležišča železne rude, v ečinoma hematita in 

. magnez:!a, ki so jih že jeli izkoriščati. Doslej 
so prodrli že kakih S) metrov v globino do 
enega metra debeline. Več vagonov rude je 
bilo že poslanih na Madžarsko, kjer so do-
gnali, da vsebuje roda zelo mnogo železa. 
Obrat se bo gotovo v kratkem Še razširil. 

d Za vlagatelje kočevske Mestne hranilnice. 
Prejeli smo taie popravek:-»Ni res. da je narrrto 
jzbru 15 milijonske hipoieke po v sodbi okrož-
nega sodišča v Novem mestu omenjeaih tožen-
cih v pravni stvari tožečih strank Šlimec Fran-
čiške, delavke v Turkah pri Knželju ob Kolpi, 
Tanke Magdalene, »iuikmje v Cvišlerjih pri 
Kočevju in H uf terja janei-a, prevžitkarja v 
Livoldu pri Kočevju prsi: toženim strankam 
dr. Romu Rihardti, odvetniku, G an s Ima ver-ju 
Robenu, trgovca in poseemku. BetriaEi-ju Bo-
židarju, bivšemu okrajnemu šolskemu nadzor-
niku, Krker-ju Raimnadu, posestniku in gostil-
ničarju in Krcse-iu Alojzija, posestniku in 
veletrgovru zaradi izplačila Strmec Frančiški 
i\bh2 din, Tanke Magdaleni 1? S66 55 din in 
Hutler ju Janezu *?.r05 din, vrglo Mestno hra-
nilnic« v likv.lacijo in s tem vlagateljem pri-
zadejalo nepopravljiva škodo. Res j e namreč: 
da iabris 15 milijonske hipoteke ai povzročil 
Mostni braniluici nobene škode »n ni imel ra 
posledico njene likvidacije, ker je postala vsled 
od Velikega župana ljubljanske oblasti odo-
brenega izbrisa te na nezakonit način usta-
w»vlj«j® hipoteke nepremična ia»ovi»a »Pre-
moženjske uprave« povsem bremen prosta rn je 
lamo tako mogla služiti sanaciji Mestne hra-
nilnice v Kočevju, katera se j e započeJa, ko so 
bili zgoraj omenjeni ložeaci še člani ravnatelj-
stva Mestne hranilnice v Kočevju, odeosno ko 
je bil g. Kresse Alojrij še načelnik »Premo-
ženjske uprave« in za katero j e »Premoženjska 
sprava« žrtovaia skoraj ves les iz svojih go-
zdov ia podpisal« »dolinico za 2.000.000 din r 
korist Mestne hranilnice ter j e povrh lega skle-
nila prevzeti za Mestno hranilnico j&msivo m 
nadaljnjih 5,000000 dni. vse lo zgolj v sanacij-
ske s vrhe; da j e bila nepopravljiva škoda pri-
zadrjena Mestni hranilnici že pred izbrisom 15 
milijonske hipoteke s tem, da so člani ravr.a-
4e£j«tva v ledih 5923 do S927, med njimi dr Sa-
jovic Ivan, lic Josip, Tocaitooh Edaarti ia dr. 
Muarer Všik«, naložili čez 7.000.000 d n pot 
l ietkuti l i i i bnaki v Kočevja, od tega čez 4 mi-
lijone din jnoiišuiutariio in brez sklepa rav-
nateljstva te je šla vsa ta naložba r celoti r 

V 
Prosvetna zveza je objavila spored pro-

svetnih večerov v Ljubljani za leto 1938-39, 
ki ga s tem objavljamo zanimateijem iz Ljub-
ljane ia okolice v vednosl. 
1. 7. oktobra: Dr. I. Mal, Naše državnoprav-

ne starine. 
2. 14. oktobra: Prof. Silvo Kranjec, Važni 

dogodki v zgodovini slovenskega naroda. 
3. 21. oktobra: Ravnatelj Vinko Zor, Evhari-

stičeš kongres v Budimpešti. 
4. 28. oktobra: Franc S. Finžgar, »Polom« 

Oiterarni večer). 
5. novembra; Msgr. V. Steska. Kulturna stop-

nja narodov se sodi po pokopališčih. 
6. 11. novembra: Prof. Janko Mlakar, V kra-

ljestvu Dolomitov. 
7. 18. novembra: Dr. Kare! Capuder: Mladin-

ski dnevi v Ljubljani. 
8. 25. novembra: Dr. Alojzij Kuhar, Skrb 

velikih narodov za svojo kri v tujini. 
J). 2. decembra: Dr. Ivo Cesnik, Nacionalna 

in mednarodna useda Slovencev in Slo-
venije. 

10. 9. decembra: Prof. dr. Pavel Blaznik, Na-
seljevanje Slovencev. 

11. 18. decembra: Dr. -Jure Adlešič, 0bi.sk prt 
ameriških Slovencih. 

12. 23. decembra: Univ. prof. dr. A. Snoj, So-
dobna slika Palestine. 

13. 13. januarja: Prof. dr. Vinko Sarabon 
Kitajska in Japonska. 

14. 20. fsebruarja: I. Veider, Sv. Henia, slo-
venska svetnica. 

15. 27. januarja: Prof. dr. Valler Bohinec .Sta-
ra in nova Češka. 

16. 3. februarja: Franc S. Finžgar, Odkup 
Prešernove rojstne hiše. 

17. 10. februarja: Dr. Alojzij Kuhar, Balkan-
ski sporazum. 

18. 17. februarja: Dr. A Brecelj, Učeno in 
ljudsko zdravstvo. 

19. 24. februarja: Msgr. Viktor Steska, Zgo-
dovina ljubljanskih škofov. 

20. 3. marca: Dr. Ivan Ahčin, Sodobna so-
cialna vprašanja. 

21. 10. marca: Dr. M. Justin, Z našimi vojaki 
po bojnih poljanah. 

22. 17. marca: Dr. Franc Štele. Plečnikovo 
delo za Ljubljano. 

IZ DOMAČE POLITIKE 

p .Shodi 6« spet dovoljeni. G. miuisier 
za notranje zadeve je z ozironi na spremem-
bo zunanjega političnega položaja v Evropi 
razveljavil svojo naredbo o prepovedi sho-
dov, potovanj in sprevodov sploh, kakor tudi 
o prepovedi zborovanj prebivalstva po ulicah 
in drugih javnih mestih. Za shode, posvete 
in sprevode, kakor tndi za zborovanja pre-
bivalstva na javnih mestih veljajo torej pred-
pisi zakona o združenjih in posvetih in ob-
stoječi policijski predpisi. 

izgubo, nadalje da so proiišfaftitarao sklenili 
v STrho sanacije Merfcairtikic b«n&e in tvrtfke 
A. Kajfež konzorciaine pogodbe, ki so sla le 
Mestno hranilnico v Kočevju nadaljnjih 8 mi-
lijonov din. Ni res, da j e vlagateljem prizade-
jana škoda nepopravljiva, res j e marveč, da 
bodo vlagatelji prišli po sanacijskem načrta do 
popolnega plačila svojih vlog brez tvegaaih 
tožba, — Mestna hranilnica v Kočevju.« 

Pretekli Sedea Je stekel prvi tramvaj do pokopališča pri sv. Križu 

p Madžarska manjšina v Jugoslaviji «e 
nahaja v kaj dobrem položaju. Ima 108 ljud-
ske šole, 530 učiteljev in od teh 493 madžar-
ske narodnosti, 5 višjih ljudskih šol in gim-
nazij, 73 madžarskih in 36 madžarsko-nem-
ških cerkva z državno podporo, 190 knjižnic, 
20 listov, 5 dnevnikov. Največ Madžarov biva 
v Vojvodini. 

p 0 sioveaski hlapčevski dešeraeeti ee 
je razpisala »Gruda« tn po njej »Kmetski 
list«. Pač iz lastnih izkustev! Kdo je bolj hlap-
čevsko služi! raznim protislovenskim režimom 
kakor vprav ljudje iz jugoalovenarije! 

Vsesi bralcem »Doatoiiafea« priporočamo 
naio domačo trgovino F« L Goričar, Ljubljana, 
Sv. Petra cesta, kjer kupite svoje oblačilne 
potrebščine vedno najbolje! Opozarjamo na 
njene oglase v »Domoljuba«! 

p Občinske valltve so bile ono nedeljo v 
občini Kiadovo. Tekmovali sta dve listi: lista 
JRZ ?. nosilcem Denič Mihajlom in lista zdru-
žene opozicije z nosilcem Mladenovič Ljubo-
mirom. Vpisanih volilcev je bilo 556. glaso-
valo pa jih je 447, od teh za listo JRZ 294. za 
listo združene opozicije pa 153. 

p Naak sgederine je treba razumeti pra-
vočasna. »Trgovski list« piše: Češkoslovaški 
centralizem je bil upravno dober, a se kljub 
temu ni mogel vzdržati. Še manj se more 
vzdržati centralizem, ki ima slab upravni na-
čin, ker v tam primeru se pokažejo vse nje-
gove napake v še bolj medli luči. Mi Jugoslo-
vani smo v svoji zgodovini spoznali že dosti 
centralizmov in tudi takih, ki so bili včasih 
silovito močni. Toda. ko je prišel usodni tre-
nutek, ni mogel niti ea tuji centralizem za-
držati volje po združitvi našesra naroda in 
vsa sala vseh teh centralizmom je padla. Cc že 
ne moremo upoštevati nauka in dogtdkov zad-
njih dni. pa bi morali upoštevati "saj dogod-
ke iz naše lastne zgodovine! Smisel politike 
je zbrati narodne sil« za velike cilje. Centra-
lizem no zbira sil, on samo navidezno vlada 
nad njimi. Kadar pa pridejo usodni trenutki, 
potem jo tudi vse te navidesaosti konec in 
pokaže se vsa nemoč centralizma. Ni pametno 
čakati, da šele usodni dogodki podajo ta do-



• a7 pametno je pravočasno sačeti a ramič-

n i m in ne lo a navideznim zbiranjem narod-

" p p rva in najbolj jicreža resnica je — 

nišo ?Vreme« — da morajo države, zlasti 
manjše, same urejati svoje odnošaje s tistimi 
motnimi državami, bi bi jim v neugodnem 
primeru mogle postati nevaren nasprotnik, 
pa morejo prav teko, če se odnosi do njih 
urede, postati tudi koristen prijatelj. Neob-
hodno potrebno pa je, da vsaka država sama 
ca sebe to uredi iu to čim prej tem bolje in 
da ne prepusti kaka drugi, kaj šele velikim 
Štirim silam, da v zadnje«! trenutku gospo-
darile z njeno usodo. . . 

p Prosvcta* sokoJskega društva r Radov-
ljici J. Spitzer je stal te dni pred ljubljan-
skim sodiščem. Obtožnica je navajala, da je 
Jakob Spitzer 29. junija 1937 v Radovljici na 
»tihem zboru« govoril tudi o sovražnikih So-
koia ter v govora vpletel Rim odnosno Vati-
kan. Izrekel je besede, ki jih obtožnica ozna-
čuje. da je z njimi na javnem kraju dražil del 
ljudstva proti drugemu in izzival verski raz-
dor. Jakob Spitzer je bil obsojen zaradi pre-
stopka zoper javni red in mir po § 165 k. z. 
na 600 din denarne kazni in na plačilo po-
vprečnine 250 din. 

d Pri lenivosiš črevesa, kataru v črevih, 
obolenju skrajnega črevesa odstranjuje narav-
na »Franz-Josefova« grenka voda zaprtje 
spodnjih organov dobro in naglo. Mnogoletne 
izkušnje uče, da redna poraba »Fraaz-Josefove« 
vode izborno urejuje funkcije črev. 

Ogt, rac. 8. ter, (047419. 
p Politiko za »nek tuj račun« odklanja^ 

mo. Belgrajska »Samouprava« piše: Jugoslo-
vanska radikalna zajednica ni protivnica de-
mokracije sploh, pa tudi velikih demokrat-
skih držav na zahodu ne. Nasprotno! Nič ne 
razdvaja Jugoslavije od Velike. Britanije in 
od Francije, s katerima smo vedno bili in 
tudi v bodoče hočemo ostati v najboljših od-
nosih in v najboljšem prijateljstvu. Ne sme-
mo pa zapirati oči, da sta na mejah Jugosla-
vijo dve drugi veliki sili, s katerima nas ve-
žejo zelo velike gospodarske koristi in s ka-
terima takisto nimamo nobenih političnih 
sporov. Zakaj ne bi tudi do njih bili v od-
nosih prijaznega sosedstva in dobrega prija-
teljstva? To prijateljstvo nam narekujejo 
naše lastne koristi. Vsaka drugačna politika 
ne bi bila naša, ampak politika za nek tuj 
račun. 

p Angleži se zanimajo za naše trgovske 
»veze. Angleški gospodarski krogi zadnje dni 
t napeto pozornostjo zasledujejo potovanje 
nemškega gospodarskega ministra dr. Wal-
terja Funka po Balkanu. V zvezi s tem biva-
njem dr. Funka v Jugoslaviji prinaša angle-
ško časopisje nekaj člankov o jugoslovanskem 

gospodarstvu. Tako piše med drugim »Daily 
Telegraph« giede nameravane jugoslovansko-
angleške trgovinske pogodbe ter pravi, da so 
bila trgovinska vprašanja med Anglijo in Ju-
goslavijo predmet razprav v uradu za zuna-
nje zadeve. Na seji je več govornikov poudar-
jalo, kako se Nemčija trudi, da bi stavila Ju-
goslaviji ugodne ponudbe, samo da bi z njo 
okrepila trgovske stike. Isti govorniki so tudi 
poudarjali, da bi tudi Anglija morala ponu-
diti Jugoslaviji zaradi izboljšanja trgovinskih 
odnošajev med obema državama nekaj ugod-
nosti, ki bi obema državama samo koristile. 

p Is hrvatske zgodovine. Veličasten kip 
prvega hrvatskega kralja Tomislava je izde-
lal kipar R. Frangeš iz Zagreba. Spomenik 
bo stal sredi Zagreba, ker nameravajo tam-
kaj urediti poseben park, v katerem bodo 
spomeniki največjih in za hrvaški narod naj-
bolj zaslužnih mož. Ko bodo odkrivali Tomi-
slavov spomenik, bodo priredili velike slo-
vesnosti in igre, v katerih bodo pokazali do-
godke hrvaške zgodovine. Pri teh igrah bo 
nastopilo nad 2000 ljudi. 

p Proti državi ne smeš izrabljati svobo-
de. Preiskovalni sodnik pri državnem sodi-
šču za zaščito države v Belgradu je stavil v 
preiskovalni zapor advokata in narodnega po-
slanca iz Belgrada dr. Dragoljuba Jovanoviča 
zaradi prestopka zakona o zaščiti javne var-
nosti in reda v državi, in §§ 302 in 307 kazen-
skega zakona, ker so dr. Jovanoviča zasačili 
pri delu, ko je sestavljal in pripravljal za tisk 
letak, katerega vsebina je protizakonita. Svet 
državnega sodišča za zaščito države je zavr-
nil dr. Jovanovičevo pritožbo, ter potrdil, da 
mora dr. Jovanovič biti še dalje v zaporu. 

NESREČE 
I , , ! , . , J r I ril I •!• IHHIIIIIHI •mi l i l i lili IMIlfTIl I« I II 'I 

n Sekira se je zapičila r lobanjo. Ono 
popoldne se je ponesrečil pri gradnji novega 
poslopja za bogoslovje 41 letni tesar iz Zgor. 
Duplaka Franc Pišete. Na novo stavbo name-
ščajo zdaj strešne dele. Na tesarja Piška je 
padla z višini štirih metrov sekira na glavo 
ter se mu zapičila v lobanjino .kost. Nezavest-
nega Piška so prepeljali v bolnišnico. Njegovo 
stanje je zelo nevarno. 

n Vroča kri. Skupina 20 mladeničev je 
napadla pri Birbir selu orožniško patruljo, 
ker je ta hotela aretirati nekega mladeniča 
zaradi širjenja neresničnih in vznemirljivih 
vesti. Orožniki so morali uporabiti orožje ter 
so bili trije mladeniči ranjeni. 

n Razne nezgode, ČirikuJarka je odtrgala 
vseh pet prstov brezposelnemu delavcu Ivanu 
Maziju iz Ljubljane. — Voz je pritisnil na 
ljubljanski ulici ob zid 19 letno J, Funkel in 
ji prizadejal smrtnonevame poškodbe. — Ono 
sredo se je pripetila v Rušah huda nesreča 

Otroški vrtci ma Koroškem 
Glede nemških otroških vrtcev, ki se 

tudi v novejši dobi množijo v slovenskih kra-
jih na Koroškem v piše »Ko-
roški Slovenec« tudi sledeča Kot glasilo 
Slovencev v Veliki Nemčiji smo prisiljeni, da 
ugotovimo: Na Koroškem dejstva ne odgovar-
jajo narodnosocialističnim načelom! To do-
kazujejo naše šole in dokazujejo otroški 
•frtci, katerih poneinčevalnl namen uradno 
potrjuje urad narodno-socialisfičnega odseka 
to ljudsko blaginjo. Na te nedoslednosti bpo- | 

zarjamo čuvarje narodnosocialistične misel-
nostil Neiskreni državljani bi bili, če bi molče 
dovoljevali, da se v našem delu dežele krši 
narodnostno načelo narodnega socializma in 
javno krši jasna narodno-politična smernica 
Fišhrerja in kanclerja. Ni v našo korist, da 
bi iz nevšečnosti našega položaja kovali ka-
pital. drugi, morda izvendržavni krogi. Naša 
zvestoba Flihrerju, državi in narodnosoeiali-
stigni stranki nam ukazuje, da tudi tem potom 
nujno terjamo odpomož.« 

V e r » m 0 H « o t r t U 
z 'i. tabletama 

Ta zavojček zmore odslej v&akdo. Prosimo 
napravite poizkus in pr&prICaSI se boste o 
naglem učinku pri glavobolu, zobobolu in 

bolečinah zaradi ran. 

VERAMON 
Cevke 7. 10 in 20 tabletami. 

Ovitek z 2 tabletama 

S. br, 25.409 od 4. oktobra 1987. 

v tovarni za dušik, kjer je bil zaposlen pri 
varjenju 19 letni varilec Maks Skevlavnik« 
Nenadoma mu je varilec odpadel s stroja tec; 

ga je objel plamen. Dasi so tovariši takoj pri* 
skočila na pomoč, je vendar Skeriovniku agcw 
rela obleka ter je dobil hude i« nevarne ope-
kline po telesu, — 7. vlaka je skočil pri Kres* 
nicah 23 letni poljsiki delavec Franc Razbor« 
šek. Padel je tako nesrečno, da se je možna 
poškodoval po vsem telesu. 

n Pod mlatilnico je našel smrt. Ono s o 
boto so v Ljutomeru pokopali učenca ljudska 
šole na Cvenu Zuravlja, ki je našel smrt pod 
mlatilnico. Ves vesel je šel tisti dan iz šole« 
Na cesti je z drugimi učenci zagledal mlatil* 
nico, ki je ravno bila na poti k nekemu kme-
tu. Otroci so se začeli v svoji razposajenosti! 
obešati na mlatilnico, da bi se vozili na njej« 
Tako je napravil tudi mali Zuravelj. NesreŠi 
nežu pa je izpodrsnilo ter je padel pod ml a« 
tilnico. Učenec je bil pri priči mrtev. 

n Lobanja ji je počila. S Kamenščakss 
proti Ljutomeru je zelo strma cesta, ki je ne« 
varna za voznike in kolesarje. Marsikateri 
voznik in kolesar se je na tej cesti že pone* 
srečiL Tako se je tudi oni ponedeljek peljala 
prekmursko dekle po strmini s kolesom. Med 
vožnjo pa je menda zavora na kolesu odpove* 
dala in dekle je z velikansko naglico drvela 
po strmini mimo cerkve, vmes silovito kri« 
čalo, na trgu pa ni moglo obvladati svojega 
kolesa ter se je s vso silo zagnalo v stanom 
vanjsko hišo advokata dr. Stajnka. Dekle j« 
vsa v krvi obležala. Pri padcu ji je počila 
tudi lobanja. Dekle so spravili ¥ bolnišnico^ 

n Vlom t župnijsko cerkev. V Kamnicl 
pri Mariboru so imeli te dni vlomilski obisU 
v domači župni cerkvi. Vlomilec je vdrl * 
cerkev s pomočjo ponarejenega ključa, s ka* 
terim je odprl ključavnico na vratih. V cerkvi 
se fe najprej spravil nad oba »abirainika. 



Enega je enostavno obrnil ter iztresel iz nje-
ga vsebino, na drugem pa je moral ključavni-
co s silo odpreti, da je prišel do denarja. 
Plen pa ga najbrž ni zadovoljil. Našel je 
kvečjemu 100 din drobiža, pa se je zaradi 
tega spravil nad tabemakelj. Odprl ga je s 
silo, razmetal svete posode, vendar je pustil 
monštranco in kelili pri miru ter ju ni odne-
sel. Potem je vdrl še v zakristijo, kjer si je 
obrisal čevlje v mašno srajco. 

n Sveča mu je vnela obleko. Pred dnevi 
smo poročali o hudi nesreči 82-letnega pre-
vžitkarja Andreja Polaka iz Sv. Rozalije pri 
Št. Jurju pri Celju. Polak je pozno zvečer ho-
tel vzeti z nočne omarice svečo, ki rau je pa-
dla na tla. Hotel jo je pobrali in se je sklonil, 
pri tem pa mu je sveča vnela obleko. Kmalu 
je bil starček v plamenu. Domači so slišali 
stokanje in so takoj pritekli ubogemu star-
čku na pomoč ter mu slrgali s telesa, ki je 
bil kakor živa bakla, obleko. Polak je dobil 
hude opekline po vsem telesu, padel je v ne-
zavest. Domači so takoj poklicali na pomoč 
reševalno postajo iz Celja, ki je pripeljala 
revčka v celjsko bolnišnico. Usodnim opekli-
nam se je pridružila še pljučnica, tako da je 
bilo skoro vsako upanje zaman. Na željo do-
mačih so ga danes pozno zvečer peljali s celj-
skim reševalnim avtomobilom k Sv, Rozaliji. 
Že med vožnjo je starček umiral. Po enourni 
nošnji pridnih in požrtvovalnih članov celj-
ske reševalne postaje so starčka prinesli na 
njegov dom, da je v krogu svojih domačih 
jumrl. 

n Pod avto je pade! 60 letni invalid Aloj-
Eij Kristan v Mariboru. Poškodbe na trebuhu, 
na nogah in prsnem košu so revežu prinesle 
Smrt, ki jo je zakrivil v prvi vrsti — alkohol. 

n Avio je podrl T Mariboru 23 letnega 
tkalca Franca Podobnika. Nesrečnež je po-
škodbam podlegel. 

n Bres ženina in brez — službe. Zaradi 
nesrečne ljubezni se je vrgla pod tovorni av-
tomobil brezposelna učiteljica Olga Pavičevič j 
iz Niša. Dekle se je bilo zaljubilo v nekega J 
fanta in zaradi njega pred kratkim tudi za- f 

pustilo službo. Ko je mislila, da je že pri ci-
lju, pa se je začel fant od nje odmikati. V 
obupu se je vrglo pod avtomobil, vendar pa 
so jo še nezavestno odnesli v bolnišnico. Bo 
težko ozdravila. 

n Huda avtomobilska nesreča. Ono so-
boto zvečer se je na cesti v Košakili pri od-
cepu ceste proti Sv. Kungoti zgodila avto-
mobilska nesreča, ki je zahtevala mlado 
življenje 13-letnega sina kuharice, Slavka 
Kravanja. Zvečer proti sedmi uri se je vozil 
trgovec, in lastnik tovarne »Betonikc, gospod 
Davorin Stucin, s svojim avtom, v katerem 
je bila z njim tudi še njegova hčerka, do 
košaškega klanca. Tukaj se mu je pokvaril 
motor. Stucin je avto ustavil in pravilno po-
stavil ob desno stran ceste ter ga začel po-
pravljati. Pridružil se mu je 13-letni Slavko 
Kravanja, ki mu je pri popravljanju avto-
mobila sveti! z žepno svetilko. Ko je bil Stu-
cin ves poglobljen v popravljanje voea, je iz 
šentlenarske smeri privozil redni avtobus, 
katerega je vodil Feliks Neuwirth. Avtobus 
je zadel Štucina in Kravanjo, hčerka pa se 
je s kokom v avtomobil rešila udarca z avto-
busom. Posledice so bile strašne. Stucinu je 
trikrat zlomilo levo nogo pod gležnjem ter 
mu snelo vso kožo, dečku pa je zlomilo de-
sno nogo, poleg tega je dobil hude notranje 
poškodbe. Stucinova hčerka pa je pri udarcu 
avtobusa v avtomobil, dobila lažje notranje 
poškodbe. Mariborski reševalci, ki so bili 
takoj poklicani na kraj nesreče, so ponesre-
čence prepeljali v mariborsko bolnišnico, 
kjer je Slavko Kravanja kmalu po operaciji 
podlegel težkim notranjim poškodbam. 

n Tatovom so na sledu. V noči na 29. 
september okoli polnoči se je v Ljubnem 
zgodil velik vlom. Vlomilci, ki jih je prav 
gotovo bilo več, so vlomili v delavnico po-
sestnika in čevljarskega mojstra Janeza Pra-
protnika v Ljubnem št. 79. Zlezli so skozi 
zamrežena železna okna, ko so poprej z ostrim 
orodjem, morda s sekiro, ubili psa, ki jim 
je bil na poti. V hiši so si potem naložili 
bogat plen. Čevljarskemu mojstru so pobrali 

Pred kratkim «o divjale v nekaterih krajih v Scv, 
Ameriki velike povodnji. Slika nam kaže priio«-, 
kako moi rešuje otroka in ženo pred naraščajočo 

vodo. 

fn odnesli s seboj za kakih 10.000 din blaga. 
Vzeli so mu mnogo narejenih, mnogo na pol 
narejenih čevljev s kopiti vred, dalje izdelane 
gornje dele čevljev ter tri snope usnja. To vse 
skupaj je bilo vredno najmanj 10.000 din. 
Kakor rečeno, je bilo storiicev več in so bili 
previdni pri svojem vlomilskem početju. Ven-
darie pa niso bili dovolj previdni. Zagrešili 
so malenkostno nepazljivost, iz katere so po-
tem orožniki dobili sled za njimi. Orožniki so 
že oni petek zjutraj na vse zgodaj prišli iz 
Podnarta ter začeli preiskovati. 

NOVi GROBOVI 
XX Odprta noč in dan so groba vrata. V 

Trbovljah je umrla Planinčeva Malčka. — Na 
Jesenicah so v zadnjem času umrli na kapi 
lesni trgovec Kunčič Anton, Antonija Noč, 
in Todor Živkovič. — Na Jesenicah je za-
pustil solzno dolino delavec Štefan Veber. — 

V celjskem kapucinskem samostanu je odšel 
h Gospodu po večno plačilo kapucinski bogo-
sloven fr. Pavlin Žagar. — V Šoštanju je na 
veke zatisnil oči ravnatelj v p. Franc Gori-
čar. — V Kararih pri Samoboru je umiri Aloj-
zij Rudolf, župnik v p„ doma iz Črnega vrha 
nad Idrijo. — V Zagrebu je izdihnil svojo 
dušo zasebni uradnik Rudolf Andolšek. — V, 
Ptuju je na. veke zatisnil oči sodnik nadofic. 
v p. Jakob Srebotnik. —- V Laškem so djali 
v grob uradnika TPG v p. Ignacija Jarca. — 

V Tržiču so spremili k večnemu počitku so-
progo industrijalca Lucijo Ješe, roj. Globoč-
nik. — Na Pobrežju pri Mariboru so pokopali 
Elizabeto Zemljič roj. Duh. — V Srbiji so 
ta mesec umrli: zidar Peter Ozmec iz Lu-
novca pri Ormožu, žena rudarja Erna Nose 
in Frančiška Pečnik roj. Candek iz Stične 
na Dolenjskem. — Na Jesenicah je zapustil 
solzno dolino trgovec Ignacij Moric. —- V. 
Zidanem mostu je odšla med nebeške kri-
latce Mijica Juvančič. — V Ljubljani so umrli 
žena zasebnega uradnika Lojzka Cvar roj. 
Krašovec in orožniški podporočnik v p. Iva.u 
Rogar. — Naj v miru počivajol 

Pikčasto polje predstavlja ozemlje, na kate-
rem prebiva več kakor 50% Nemcev. 

Črna mastna črta predstavlja mejo, do ka-
tere bodo Nemci zasedli Češko. 

Črtasta črta pa predstavlja mejo angleško-
franooskega predloga, ki ni obveljal. 

Plebiscitno ozemlje bo šele pozneje označeno. 



RAZGLED PO SVETU 
KATOLIŠKA CERKEV 

a Zopet čudežno ozdravljenje v Lurdu. — 

Kakor jioroča londonski kato!. tednik »The 
Universe« iz irskega Dublina, je Stalni zdrav-
niški urad v Lurdu uradno priznal nenadno 
ozdravljenje 31 letnega irskega romarja Mac 
Ponakla iz Dublina iz leta 1936. Ozdravljenje 
tega hudo jetičnega Irca velja v zdravniških 
krogih kot eno najpomembnejših primerov 
ozdravljenja v Lurdu. MacDonald je zbolel, 
ko mu je bilo 24 let. Leta 1935 je telesno po-
polnoma opešal in je prebil 13 tednov v bol-
nišnici, ne da bi se kaj bistveno pozdravil. 
Vsa zdravniška veda je že odpovedala. Mac-
Donalda so že prišteli umirajočim, a globoko-
verni bolnik se je z vsem zaupanjem priprav-
ljal na romanje v Lurd. Ko je prestal mnogo 
trpljenja in drugih težkoč, je leta 1936 le do-
epei na kraj milosti in je, čim se je v votlini 
skopal, nenadoma ozdravel; bilo je vprav na 
dan Malega Šmarna. Eden izmed zdravnikov, 
ki so preiskali ta čudežni primer, je bil tudi 
nekatoliški zdravnik dr. Smiley z newyorške-
ga Kockefellerjevega zavoda. — Kakor poro-
čajo iz Santa Fe (USA), se je doslej 31 absol-
ventov Montezumovega duhovskega semeni-
šča, ki ga je 1. 1937 ustanovila ameriška ško-
fija pri Las Vegasu, tih mehiške meje, po 
jnašniškem posvečenju vrnilo v svojo mehiško 
domovino, da se ondi posvetijo težavnemu 
apostolskemu delovanju. Montezumovo duhov-
sko semenišče vodijo jezuiti. Lani je bilo v 
njeni 352 bogoslovcev, a letos jih je že 450. 
— V poslednjem tednu oktobra bodo obhajali 
verniki sredozemskega otoka Malte 25 letni 
ppoiniiiski jubilej sijajno uspelega evharistič-

L i m b a r 6 k i : 

Razdejanje 
(Povest iz domačega življenja.) 

"-Blizu ne bo nič,« je dvomil Tone ter si po-
pravljal brke. »Dekle, ki je kaj vredno, ne mara 
vdovca z otroki...« 

»Vdovec je za devet fantov. Kajneda, Ida?« je 
vprašal svakinjo, ki je pravkar stopila v sobo. 

J I, seveda!« se je nasniehljala, »Mož v naj-
boljših ielih! Ni ga bolj postavnega fanta pod 
roviškim zvonom I Nič se ti ne pozna, da si bil 
oženjen !< 

Svetlin ga je dregnil s komolcem. iPoslušajl 
Ali ti nisem pravil?« 

»Škoda, da nisem sedla v mernik takrat, ko 
ti je umrla rajna,« se je pošalila. 

»Zato, da bi ga dobila...« ji je pomagal Sve-
tlin, kot da sta bila dogovorjena. 

»Saj me ne mara...« ga je pogledala za-
peljivo. 

»Nikar se ne norčujtal« — Rožanc je bil kar 
omamljen. Njen pogled mu je segel v dušo kakor 
topel žareli. 

»Ane je bilo Skoda!« se mu je hlinila, da bi 
se mu bolj prikupila. »Tako mlada, pa je morala 
Umreti! Pri nas je kar ne moremo pozabiti.« 

»Hitro jo je vzelo,« si je obrisa! solzo. 
»Tega pa res ni nihče mislil,« je dodal Sve-

tlin s ponarejenim sočutjem. »Čudno, da revica 
»ar ni mogla preboleti f« 

Rožancu je uhajalo na jok: »Storil sem vse, 
^ar je bilo v moji slabi moči. Tudi z zdravnikom 
je nismo zamudili.« 

»Več, kar si atoril. nisi mogel storiti,« ee je 
glasilo Svetlinovo priznanje. Ida pa je drdrala: 
«aree si se trudil, da bi ji bil ohranil življenje. 
In kako lepo si jo spravili Dolgo že ni bilo ta-
kega pogreba!« 

nega kongresa iz 1. 1913. Poslednjega dne 
slavnosti, na praznik Kristusa Kralja, bodo 
obhajali posebno evhar. slovesnost otrok. Ta-
krat bodo v procesiji nesli sv. Rešnje Telo iz 
La Valette v Floriano, kjer bo na prostranem 
trgu slovesna sv. maša. Ob tej priliki bo ?0 
tisoč otrok prejelo sv. obhajilo; 140 ciborijev 
je v bližnji cerkvi pripravljenih v ta namen. 

ITALIJA 
s V italijanskih vojašnicah vise križi. V 

Italiji se vrši po nekaterih krajih propaganda 
to, da se v vojašnicah, kjer živijo vojaki, 

namestijo križi. Propaganda ima lepe uspe-
he. V mestu Acjuila je nadškof blagoslovil v 
navzočnosti državnih in vojaških oblasti 300 
razpel, ki so namenjena vojašnicam. Razpela, 
ki so umetniško izdelana, so dar organizacije 
katoliških gospa. V svojem govoru je nadškof 
omenil zmago cesarja Konstantina Velikega 
nad poganstvom ter poudaril, da so vojiki ne 
samo boritelji domovine, marveč tudi borci 
Kristusovi, ki morejo v težkih moralniii bo-
jih zmagati samo s pomočjo križa in Kr.ža-
nega. 

s Iz bratske pokrajine. Žalostna smrt je 
doletela Marijo Gnezda, staro 43 let, stanu-
jočo v Idriji. Nesrečnica je hotela zajeti vodo 
iz vodnjaka, pa ji je pri tem prišlo slabo in 
je padla v vodnjak, iz katerega so šele poino 
zvečer potegnili njeno truplo. — O drugem 
Mussolinijevem sinu Brunu, ki je danes star 
21 let, smo že večkrat kaj slišali. Glas o njem 
je šel po svetu posebno tedaj, ko je s svojim 
ielalom postavljal nove rekorde pri poletih 
nad Sredozemskim in Atlantskim moijem ter 

Mlademu vdovcu so ugajale pohvalne besede. 
J Še spomenik ji bo treba postaviti,« se je poba-
lial. »Takega s sliko in z zlatim napisom.« 

»Ob grobu pa ograjo kot je zdaj moderno...« 
»Prav, da si me spomnila,« ji je bil hvale-

žen, sam nase pa jezen, ker se tega ni že prej 
domislil, 

»Tone, kaj boš pa zdaj napravil»< Ida je po-
pravljala prt na mizi prav blizu njega. 

»Nekaj časa bi še počakal. Zaradi jezikov,« 
»Pametno, pametno!« mu je hitela pritrjevati. 
»Ljudem pa tako ne ustrežeš,« je menil Sve-

tlin, ki bi ju bil najrajši kar upregel v zakon-
ski jarem. 

Kakor ptička je žgolela Ida okrog Uožanca in 
eedla nazadnje na klop zraven njega. Posmehnila 
se mu je, ker se ji je nekam plaho odmaknil. 
Da bi mu ne očital? boječnosti, jo je prijel za roko. 

»Poda se vama, poda!« je hvalila krčmarica, 
ki se je tačas prizibala v sobo. »Kar prstan na 
roko, pa k poroki!« 

»Pa venec na glavo!« se je postavila Ida. 
»Neveste brez venca pa že ne maraš, kajneda 
Tone?« 

»Prstan in venec, pa nekaj dote,« je bleknil 
nerodno. »Vse skupaj mora biti!« 

Obe sta se hihitali, kot bi bil kdove kako pa-
metno povedal. 

Svetlin se ni več vmešaval v pogovor. Načrt 
se mu je posrečil: Ido in Rožanca je spravil sku-
paj in to mu je zadostovalo. »Začel sem jaz, na-
daljujejo pa naj drugi,« si je mislil ter se od-
stranil. Sedel je v kot k pisalni mizi in odprl 
knjigo, katero je vzel iz predala. Oko mu je ob-
stalo na listu sredi knjige, kamor je nekaj za-
pisal. Rožanc se ni zmenil za njegovo delo. Pre-
več je bil zamišljen in omamljen od očarujočega 
dladkanja. Ako bi ga bil kdo eezul skrivaj pod 
mizo, ki se bil morda nekoliko zgenil, čevlja pa 
bi najbrž ne bil takoj pogrešil. 

Rožancu se je godilo tako kakor tietemu kme-
tu, ki je poslušal nebeško ptico. Še nikdar mu ni 

Bi s tem pr.dobi) v mednarodnem letalstvu 
velik sloves. In zdaj časopisi spet pišejo, če-
prav malo manj obširno, o njem. Pa na mor-
da spe! zaradi kakšnega njegovega novega le-
talskega rekorda, ali rekorda druge vrste, pač 
pa zato, ker se je zaročil. Njegova zaročenka 
se piše Gina Ruberti, ki je nečakinja prvega 
fašističnega ministra državnih zakladov. 

NEMČIJA 
s Tudi okrog Radgone žive Slovenci. Pred 

nekaj časom je pričela ustanavljati N S. V, 
na Koroškem nemške otroške vrtce, ki imajo 
namen, vzgajati v narodnosocialističnem duhu. 
Teh otroških vrtcev je bilo ustanovljenih na 
Koroškem 70. Te dni se je odločila za usta-
novitev nemških otroških vrtcev po koroškem 
vzorcu !udi nemška obmejna radgonska ob-
čina za območje mesta Radgona (Radkers-
burg) in okoliške slovenske vasi: Dedonsi, 
Zenkovci, Potema, Slovenska gorica in Ž3-
tenci. Radgonska občina je v ta na.'ien najela 
posojilo 100.000 RM. Marsikomu ni znana ta 
naša narodna manjšina, ki je padla, ko sm> 
izgubili leta 1918 mesto Radgono, v nemške 
roke. V samem mestu Radgoni biva dane3 
nad 800 Slovencev, ki govore slovenščino. V. 
zadt.jih letih se je priseulo v Rn-lgono t u l i 
precej naših ljudi, ki so povečini hlapci in 
dekle. Vsa ta mala narodna manjšin« v veliki 
Nemčiji še šteje dan?1-: nekaj nad 2500 prebi-
val* ev. Zgoraj navedene vasi so še vedno nad 
75 in celo nad 80 odstotkov slovenske. Prebi-
valci govore po prekmurskem slovenskem na-
rečju. V tem delu slovenskih naselbin je mno-
go družin, v katerih noben član ne zna nem-
ščine, ali vsaj zelo malo. V nekaj povojnih 
letih je še delno ostal slovenski jezik v šoli. 
V cerkvi se je nekaj let oznanjala božja be-
seda v slovenščini. Slovenski pouk v šolah je 
že pred nekaj leti izginil, kakor tudi iz cerkve 

čas pri Svetlinu tako hitro potekel. Ko se je do-
mislil, da bo treba oditi, je kazalec na stenski 
uri spodrsnil na zadnji postaji polnočne strmine. 
Vstal je z izgovorom, da se je predolgo zamudil, 
a je spet sedel in pozabil, da je pri sosedu. 

»Naj le sedi,« si je mislil Svetlin in odšel 
počivat'. Materi županji se je tudi že zehalo in 
dremalo. Ida pa je zadrževala, kot bi ji šlo 
za stavo. 

Svetilka, viseča s stropa, je začela pešati, a 
ji niso hoteli priliti olja. To je bil Rožancu gla-
sen opomin, naj ne odlaša več z odhodom. Po-
gleda! je na uro ter se zgrabil za glavo. . 

»Pa že kaj pridi!« ga je vabila Ida ter ga 
spremila v vežo. Rožanc ji je ob odhodu stisnil 
desnico. 

Tako srečen še ni šel nikdar od Svetlina. 
Brez skrbi in z jasnim pogledom v bodočnost. 
Res je zadeva poravnana z novim posojilom; toda, 
ako vzame Ido, mu dogovorjene polovice ne bo 
treba vračati. 

Drugi dan je bi! mladi Rožanc nenavadno 
dobre volje. Z lahkimi koraki je hodil okrog doma 
ter si med delom veselo požvižgaval. Oče je ugi-
bal to in ono, a nič pravega ni mogel pogoditi. 
Ko pa je izvedel, da- sta z županom našla usodno 
pomoto ter je blagajna spet urejena, je bilo tudi 
njemu olajšano neko mučno breme. »Uboga Ana!« 
se mu je tožilo po umrli hčeri. »Prav zaradi to 
pomote je morala revica umreti!« 

Tone se je moral uživeti v novo vlogo. Tatu, 
o katerem je bil tako prepričan, je bilo treba po-
zabiti, kar ni bilo lahko ter je zahtevalo mnogo 
premagovanja. Vlom in tatvina, ki sta se resnično 
izvršila, sta se morala umakniti izmišljeni po-
moti. Mož je živel v upravičeni skrbi, kdaj se 
bo nepremišljeno zagovoril Skrbno je izbiral in 
pretehtal vsako besedo, preden jo je izgovoril. 

Glas po reviziji občinske blagajne je počasi 
popolnoma utihnil. Možje, ki so jo zalitevali v 
msdsehojjiih pogovorih, so naposled spoznali, da 
prekanjenemu županu ne morejo do živega. Do-



slovenska beseda. — Cvetje na Hitlerjev avto-
mobil je odslej prepovedano metati, ker je 
bil te dni Hitler od nekega velikega šopka 
lažje ranjen. — O slovaški avtonomiji razprav-
lja nemško časopisje in pravi, da je do nje 
prišlo po načelu o samoodločanju narodov. 
Slovaškemu narodu bo v novem položaju ve-
liko do tega, da skupna država ne bo več 
vzdrževala zvez, ki bi bile naperjene proti 
češkoslovaškim sosedom, kakor je bilo to prej. 

s To in ono iz Korotana. Bivša samo-
stanska šola v Št. Pavlu se vodi v novem 
Šolskem letu kot gornja šola za dečke. — 
Državljavni od 15. leta naprej dobijo oseb-
nostne izkaznice. Legitimacije so obvezne za 
fante od 17. do 18. leta, za posestnike ob-
mejnih izkaznic in za Žide. — Zadnjo sep-
tembrsko nedeljo se je podal celovški župan 
dr. Franz s 135 uradniki v Grabšlanj na po-
ije pobirat krompir. Kmetje so Celovčane 
pogostili z moštom in prigrizkom, 

POLJSKA 
s Ukrajinci dvigajo glavo. Kakor znano, 

je Poljska v imenu samoodločbe narodov za-
htevala, da pride pod njeno okrilje okrog 
50.000 čeških Poljakov, kar je dosegla. Zdaj 
zahtevajo poljski Ukrajinci, ki jih je nad 8 
milijonov, od Poljakov avtonomijo, in bo 
poljska republika imela najlepšo priliko, da 
pokaže, kako ona pojmuje pravico samood-
ločbe narodov in pa — pravo vseslovansko 
misel. Na Poljskem so pa še druge manjšine 
dokaj močne. Belorusov je 2 milijona, Nem-
cev je istotako približno 2 milijona. Nadalje 
živi v poljskih državnih mejah pol milijona 
I.itvancev in preko 2 milijona Židov. — Po 
zanesljivih podatkih je položaj narodnih 
manjšin ca Poljskem vse prej kot rožnat. 
Široka avtonomija je po nemali zaslugi Nem-
cev postala vroča želja vseh doslej tako ali 
tako zatiranih narodov. 

B o u o l l i i b 
najboljši in najlepše opremljeni 
nabožni mesečnik v naši državi. 
Ima vedno lepe slike v bakro-
tiskn. Pišite, da ga Vara pošljejo 
na ogled. Naslov: »Bogoljnb«, 
Ljubljana, Jugoslov. tiskarna. 

FRANCIJA 

s Večjo skrb konjereji, kot oskrbi na reda. 
Letopisni urad je v Franciji izdal podatke o 
ljudskem gibanju za prvo tromesečje 1938. 
Po podatkih je razvidno strahotno nazadova-
nje rojstev. V prvem četrtletju 1938 ni bilo 
naštetih samo manj porok in ločitev, marveč 
je tudi zaznamovan strahoten padec rojstev, 
in sicer za 36.684 napram 19.066 lanskega le-
ta. Konec septembra je bil v Limogesu 20. 
francoski državni zbor, kako bi se zmanjšala 
umrljivost dojenčkov in bi se zvišalo število 
rojstev. List »Pariš Soir« opominja, da io ne 
bo več Slo, da bi v Franciji posvečali večjo 
pozornost konjereji ko pa oskrbi lastnega na-
roda. — Neki industrijec v Lillu je zakopal v 
času razburjenja 700.000 frankov v tujih va-
lutah v dva zaboja na svojem vrtu. Ko pa je 
pred kratkim hotel odkopati denar, je opazil, 
da mu je nekdo ukradel en zaboj, v katerem 
je bilo 400.000 frankov. 

DROBNE NOVICE 

Komunistično stranko na SSovaSkesn je 
razpustila slovaška avtonomna vlada, 

Italija je odpokitcala is Španije 10.000 
italijanskih prostovoljcev. 

Vladno zunanjo politiko je odobrila fran-
coska zbornicall 

Avtonomijo po cglcdu Slovaške je do. 
bila v sporazumu s Cehi tudi Podkarpu|Hka 

Rusija. 

Beg zlata iz Evrope v Ameriko je po 
podpisu sporazuma v Monakovem močno 
ponehal. 

Po zasedbi Sudetor bo Nemčija zahte-
vala povrnitev afriških kolonij, piše nekatero 
časopisje. 

55« km dolgo avtomobilsko cesto čez 
švedsko bodo začeli v kratkem graditi. 

»Belo knjigo« (spomenico) t> dogodkih 
zadnjega meseca pripravlja češkoslovaška 
vlada. 

Nalezljive bolezni so se začele širiti med 
japonskimi vojaki na kitajskih bojiščih pred 
Han kovom. 

Do hudih napadov je prišlo med policijo 
in komunističnimi železničarji v francoskem 
Maroku. 

Leiala španskega nacionalističnega gene-
rala Franca so vrgla na rdečo Barcelono 250 
tisoč kilogramov kruha in 345.000 škatlic ci-
garet . . . 

Odbor češke socialistične stranke zanika 
vesti, da bi se bila ta stranka združila s ko-
munisti. 

Ameriški državni predsednik Kooserelt 
se je z družino udeležil službe božje v zahva-
lo za ohranitev miru v Evropi. 

Razlastitev ameriških kmetov, ki imajo 
posestva v Mehiki, je sklenil izvesti predsed-
niknik Cardenas. 

Španija nameravajo baje razkosati na na-
cionalistično in socialistično prizadete vele-
sile. 

50 letnica vojaškega službovanja je pra-
znoval italijanski maršal Badoglio, osvojite!] 
Abesinije. 

Uporni Arabci so zopet poškodovali an-
gleške petrolejske cevi, ki drže iz Iraka do 
Sredozemskega morja. 

godek je bil pozabljen, ne da bi prišel na ušesa 
oblastem. Življenje na Rovišču je spet teklo po 
navadnih starih potih. Posebnost za one, ki so 
je za to zanimali, je bila novica, da se med Ro-
iancem in Svetlinom pletejo zveze bližjega sorod-
stva. . 

Mnonje, ki je nastalo med sosedi, je bilo kaj 
različno. Nekateri so vedeli, da se Ida ponuja 
Rož&ncu, ker ji bije že poslednja ura. Drugi pa 
so trdili nasprotno. Tone je pri Svetlinu liuhaa 
in pečen, kar ne bo ostalo brez slabih posledic. 
In grehu bo sledilo pohujšanje — dobre mamice 
so se že resno bale za svoje doražčajoče otroke. 
Takih se slabi zgledi kaj radi primejo, ker še ne 
poznajo nevarnosti in niso dovolj pametni, da bi 
se upirali skušnjavi. 

»Vzame naj jo, saj ima kmetijo«, so godr-
njali po vasi. »Aii pa naj odneha!« 

Podobne opazke so prišle na uho tudi stare-
mu Rožancu. Neži, ki je gospodinjila pri hiši, mu 
je povedala, kaj pravijo sosedje. Molčala je dolgo 
časa, zakaj njena navada ni bila, da bi bila de-
lala zdražbo. Vsega, kar je slišala, mu seveda nI 
znosila na ušesa. 

»Tedaj bo le res...« je užalostilo očeta. Tudi 
sam je bil že nekaj slutil, ker je zet tako pogosto 
odhajal zdoma. Smilila sta se mu otroka, pa tudi 
domačija, kateri je spet grozilo razdejanje. 

Neža je prosila očeta: »Recite mu, naj krena 
na drugo pot... Svetlin že ve, zakaj mu ponuja 
nevesto. Ljudje vam obetajo slabe čase...« 

»Zaman so moje prošnje in opomini«, je pri-
hajalo starcu iz potrte duše. »Ana je bila pridna 
in poštena, a pri Svetlinu so jo spravili na kriva 
pota. Ujeli so jo na pijačo. Toneta pa motijo z 
denarjem. Vem: bolezen je nekaj stala in pogreb 
je plačal — Svetlin mu je posodil.« 

»Takega mnenja so val pametni s«,sedje.< —* 
Izkušena ženica je vedela, da bo morala od hiše, 
čim pride do ženitve. Z Ido se ne bosta razumeli. 
Prosila je očeta, naj razdere, dokler sa že dA 
razdreti. 

Starec je spregovoril odločno besedo. »Takole 
pa takole pravijo«, je prijel na kratko zeta ter 
mu dal na izbiro: »Ali proč od Svetlina, ali pa 
mi izplačaj vse do slednjega beliča, kar mi še 
dolgujež...« 

Zet se je preslrašil tako, da ni vedel, kaj naj 
bi mu odgovoril. »Oče, ne bodite vendar taki!« 
je rekel čez nekaj časa. »Kdo vas je spet našču-
val proti meni?« 

»Ti sam 1113 ščuvaš, ker me ne poslušaš. Zato 
pa ob tednu ves denar z obrestmi, ali pa ml nik-
dar več ne prestopi Svetlinovega praga.« 

»Oče, ali je to vaša poslednja beseda?« ga je 
vprašal z nejevoljo. 

»Kar sem rekel, setn rekel«, je pribil kakor 
s kladivom. »Na tebi je, ako hočeš, da bom spre-
govoril drugačno besedo.« 

»Tedaj sva končala.« — Tone jo bil že to-
goten, a se je čudovito hitro pomiril. Spomnil se 
Je Svetlina, ki mu bo dal denarja, da bo izplačal 
očeta. Posojilo seveda — na račun dote. Ida ne 
pojde prazna od hiše. 

Svetlinova želja je bila, da bi pregovorili 
očeta, l<ar pa ni bilo več mogoče. Starec je ostal 
odločno pri svoji zahtevi. Lovili so ga na vso 
načine, pa mu niso mogli dopovedati. Svetlin n! 
mogel v naglici spraviti skupaj toliko denarja. 
Na pomoč je morala priskočiti Ida s svojimi pri-
hranki ln pa občinska blagajna. 

Preden je Rožanc izplačal očetu dogovorjeni 
delež, ga je vprašal, aH se ni morda kaj premislil. 
»Nič!« mu je odgovoril, kot bi bil zasekal. »Pa 
nič!« je bil sprejet njegov odgovor. 

»Kakršen si ti do mene, takšen sem tudi ]az 
do tebe«, je dejal kljubujoče. »Ti se ne podaš, 
jaz pa ne odneham.« 

»Prav!» — Tono je bil na videz zadovoljen, 
toda v prsih ga je tiščalo. 

»Meni je tudi prav«, mu nI maral ostati dol-
žan nobene besede. 

»Denar je pripravljen, .Vi meni pobotnico, jaz 
pa vam ves znesek.« 

Prinesel ie pobotnico in zet je naštel na mizo 
vrsto bankovcev in srebrnih kovancev. »Pa še vi 
preštejte!« ga je opozoril. »Na poznejše pritožbe 
se ne bom več oziral.« 

Oče je štel in razgrnil po mizi pisani žepni 
robec, Vanj je zavil denar in vtaknil zavitek za 
srajco, 

»Zdaj pa lahko greste, kamor hočete«, je re-
kel Tone, kot bi se bil oddahnil. »Denar imate) 
pazite, da ga ne izgubite ali c!a vam ga kdo ne 
izmakne. Midva sva opravila. Zbogom!« 

Oče je bil pripravljen na te besede, ki so ga 
zadele kakor puščica, čeprav je sklenil, da pojde 
od doma, čim bo prejel izgovorjeni delež. Rekel 
pa ni drugega kakor: »Ne želim ti hudega, četudi 
si mi pokazal vrata. Da bi le tebe ne gonili iz« 
pod domače strehe!« 

»Zgodilo so je tako, kot ste sami hoteli,« 
Besede preprostega starca so se mu zajedlo f 
srce kakor drobci od železa. 

»Pa otroka pojdeta tudi z menoj«, so je sporo« 
nil, kaj mu je naročila Ana na smrtni postelji. 

»Otroka sta moja«, je zavrnil starca. »Upra« 
vičeni ste bili Izterjati, kar ste si izgovorili. Do 
otrok pa nimate pravice.« 

»Tedaj sem ob vse, kar sem imel na svetuU 
je zaječal starec. Takoj jo znosil vse, kar Jo bilo 
njegovo, v svojo staro orehovo skrinjo tor jo skrb-
no zaklenil. Sklonjen od žalosti je zapustil svojo 
sobico s culico na rami, 

VII. 

Na Rovišču Je bilo tako, kakor menda povsod 
na svetu. S siromaki niso imeli vsi enakega so« 
čutja. Rožanca so nekateri pomilovali, drugI 
so razmere presojali hladno in trdili, da je moši 
tudi sam precej zakrivil. Vajen jo bil gospodariti 
in ukazovati) pri eni hiši pa ne moreta biti dva 
gospodarja. 

Rožauo se je zatekel v Metulje k svoji sestrL 
ki ga ni kdove kako prijazno sprejela. Sovražila 
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V Medjimurju so veliki vrelci petroleja 
Ze dolgo časa izrabljajo najdene petro-

lejsko vrelce v Medinurju. Spočetka niso mo-
gli dobili kaj več petroleja na dan. Letos pa 

se je produkcija nafte v Medmurju začela 
isaglo dvigati. Medtem ko so lani dobili 240 
ton nafte, so jo letos že v pol leta dobili 508 
ion. Sedaj pa je aarao meseca septembra 
jnašala produkcija 200 ton. V zadnjih osmih 
mesecih so samo v vasi Selnica in Peklenica 
dobili 740 ton nafte. 

Kakor rečeno, producirajo v Medmurju 
petrolej že mnogo časa, že več desetin let. 
Največ nafte je v okolici Selnice in Pekle-
siice. Koncesije za petrolejske vrelce v Sel-
nici in Peklenici ima medmursko petrolejsko 
društvo že 50 !et. Doslej so se dei tega druš-
tva udeleževali inozemski kapitalisti, /.lasti 
Nemci, ki so v ta namen porabili kakih 300 
milij- din. Dosedanji nemški finančniki pa so 
se sedaj umaknili in so sedaj na njihovo me-
sto stopili švicarski finančniki. Dejstva, da 
tukaj že toliko Set dobivajo petrolej, kakor 
tudi nekaj dragih okolnosti, dokazuje, da je 
v globočinaU tamkajšnje zemlje nenavadno 
mnogo petroleja, katerega bodo sedaj sku-
šali z modernimi stroji spraviti na dan. 

Kakor poročajo, hočejo pri navadnih de-
lih zaposlili zgolj domače delavce, medtem 
ko bi za sedaj inženirji bili še tujci. Pravijo 
namreč, da se morajo naši inženirji prej na-
vaditi tega dela. 

Kakih deset kilometrov od Selnice leži 
vas Peklenica. Tamkašnji kmetje že mnogo 
let vedo, da iz zemlje teče nekako gosto Srno 

in smrdljivo olje, katero kmetje že od ne-
kdaj porabljajo za kolotnaz. Kmetje pravijo, 
da listo olje prihaja iz pekla, zato mu tudi 
pravijo »pekel«. Ta »pekel« pa v resnici ni 
nič drugega kakor nafta, katero so kmetje 
na svoj način znali izrabiti v svoje namene. 
Šele pred nekaj leti so začeli v teh krajih z 
modernimi stroji vrtati petrolejsko vrelce. 
Kakor hitro so prišli na delo moderni stroji, 
se je produkcija naglo dvignila. Za sedaj do-
bivajo že 200 ton mesečno. 

Tudi na madžarski strani so začeli vrtati 
in tamkaj dobivajo že do 25 vagonov nafte 
na dan. Tamkaj pa deluje ameriški kapital. 
Vrtati pa so morali do 2000 m globoko v 
zemljo, preden so zadeli na prave vrelce. Se-
daj so navrtali že štiri vrelce, petega pa 
pravkar vrtajo. 

iz raznih krajev 
Kaka pri Krškem., Trgatev smo končali. 

Grozdje je bilo dobro zrelo ter je upati, da 
se bo iz novega mošta nčistila dobra in močna 
kapljica. Da bt se dala tudi dobro prodati. 
Krmižljavo vreme je zadržalo setev o/.imine. 
Pa upajmo, da se bo ta kljub temu pred zimo 
razrasla. 

Dobrepolje. Pretekli ponedeljek se je na 
parni žagi šteh in Drobnič na Ratikah pripe-
tila težja nesreča. Delavec Perhaj Pavel iz Ma-
le vest je rezal deske, s mu je roka tako ne-
srečno zašla v cirknlorko. da mu je odtrgalo 
tri prste. Iskati je moral zdravniško pomoč pri 
dr. Miheliču v Velikih Laščah. — Pri. sprav-
ljanju koruze se je močno ureza! v nogo sia 
posestnika Šuštarja iz Podgorice. Odpeljali so 

se prav za prav nista; bratske ljubezni pa ludi ni 
bilo med njima. Brat se ji je zameril, ker je dal 
posestvo hčeri i« zavrgel sina iz prvega zakona. 
»Tujcu si dal kmetijo, Janezu ps bajto«, mu je 
oponosil«. »Zato se it vraču je.« 

Brat ji je namignil, da ni prišel bres denarja. 
>llm, denar, denar!« ga je zavračala s pre-

zirom. »Celo kokoš ga ima, k! zleze zvečer v svoj 
knrnik... Ti pa nimaš kurotka, odkar so te na-
podili .. .« 

»Tedaj me n® niaraš?« je dejal užaljen. 
»Čemu mi p« boi?« ee jc hiidovsla. »Za sit-

nost in za nadlego? Sama sebi sem napotil« 
»Kam pa naj grem?« živ ne morem pod sem-

Ijo...» 
»K Janezu v bajto. Tam se bo® denarja lah-

ko znebil.« 
Brat se je ponižal: »Vsaj kak teden naj bom 

pri tebi... Dotlej, dokler se ne sprijazniva s si-
nom ...« 

»No, kak teden ie lahko ostaneš. Medlem si 
pa poišči drugo stanovanje.« 

Rožanc je ostal v Metuljah pri svoji sestri. 
Gledala sta se kakor pes in mačka. Mož, ki je bil 
tako navezan na svojo domačijo, se je v tuji hiši 
dolgočasil. Vse njegovo prizadevanje je merilo 
na to, kako bi se čimprej sprijaznil z Jnmnikom, 
svojim sinom. Pokazal mu bo, da zna biti dober 
oče; sin pa naj potem ravna po svoji volji. Ako 
Je pameten, bo sprejel oieta z obema rokama. 

Jamnik je bil mož v najlepših letih, priden, 
skrben in varčen — prava podoba svojega očeta. 
Njegova hišica, nekdanja Rožanfeva bajta, je stala 
ga drugem kraju vasi, ne daleč cd znamenja. 
Zraven je bila tudi njivica in nekaj vrta. Pozneje 
Je prikupil travnik, da je lahko redil kravieo; 
njivica pa mu je dala krme za dva prašiča. 

Oženil se je z revno deklo, s katero sta se 
dobro razumela. Z otroki ju Bog nt preveč, oblaeo-
||«ril. Imela sta sinčka, ki je že hodil v šolo, 
hčerka pa jima je umrla, ko je imela žele neka) 
Biesecev. 

Imeli m ga za sajbolj pridnega človeka na 
Rovižču. Delal je otl »ore do mraks najprej doma, 
as kar je žele pomagal sosedom. Vmešavanja v 
tuje zadeve m poznal, ker zato ni bilo potrebnega 
Saša. Govoril je malo; a tisto, kar je rekel, je 
držalo. 

Novice, ki so nastale v domači vasi, p« le nieo 
Sle tiho mimo njega. Njegova žena, zgovorna in 
prijazna ženica, jih je pridno nabirala veg dan in 
po večerji mu jih je piroesls ua krožniku brez 
kake dodatne primesi. Kakor je kupila, tako je 
navadno prodala. Tako sta včasih bdela po dolge 
ure, dočim sta — kadar ni bilo kaj posebnega — 
takoj pomolila in šla počival. 

Nekega večera ste spet sedela dalj časa. Janez 
je bil ves dan v gozdu, kjer je sekal drva. Vsa 
utrujenost pa ga je minila, ko ga je žena vpra-
šala po večerji, ali ve, kaj je novega pri Rožancu. 

»Nič ne vem,« je zanikal skoraj z nejevoljo. 
»Saj veš, da sem bil ves dan zdoma.« 

»Rožanss sta ee sprla ia mladi je pogasi sta-
rega v Metulje ...« 

»Ali res?« ga je presenetilo, čeprav z očetom 
nista bila posebna prijatelja. Zameril mu je, ker 
se je oženil drugič, ko je bil sin ie dorasel mla-
denič. Nato pa spet, ker je dal posestvo hčeri iz 
drugega zakona, njemu pa za doto razbito kočo. 
Glasnega prepira sicer zaradi tega ni bilo med 
njima —- vsa nevolja je bila izražena v molčaniu. 
Ko je Sel Janez od doma, se je zarekel, da ne bo 
prestopil zlepa domačega praga. Oče pa — bogat 
kakor je bil — tudi ni imel v bajti ničesar iskati. 

»Sprla sla se zaradi ženitve,« je nadaljevala. 
»Očetu so Svetlinovi kakor trn v peti. Tone pa 
ne odneha, ker so ga privezali nase: Ida z jezi-
kom in Svetlin z denarjem.« 

»Tone ni neumen,« je menil Jamnik. »Edino 
ta bi ga rešila. Dolgove bi plačala in kar je po-
glavitno — vzela bi ga v roko. Dekle ni napačno; 
zasuče se kakor vreteno in prime za vsako delo. 
Svetlin pa ni kaj prida ...« 

2 en a je morala povedati do kraja: »Rožanc 

ga v ljubljansko bolnišnico. — Po daljši in 
mučni bolezni je mirno v Gospodu zaspal po-
sestnik tia Vidmu Valentin Hočevar, ki je do-
segel 80 let starosti. Bog mu naj bodi milostljiv. 

Hov« gora pri Dobrepolju. V nedeljo, dne 
2. oktobra smo v naši vasi otvorili enorazreduo 
šolo in hkrati prvič sprejeli v našo sredo novo-
došlo učiteljico Olgo Madon. Otroci so ji pri-
redili prav ljubek sprejem. Sredi vasi jo je pa 
sprejel v imenu odraslih vaščanov posestnik 
Suler, ki se je poleg posestnika Perka največ 
prizadeval za ustanovitev naše šole. Slavja »ta 
se udeležila iudi dobrepoljski župan in šolski 
upravitelj, ki sta imela ua zbrane ljudi po-
membne nagovore. Poslala se je zahvalna brzo-
javka dr. Natlačenu. 

Skocjan pri Mokronoga, V petek, 7. oktobra 
se je ob 9 zvečer oglasil plat zvona in na-
znanil požar pri posestnici Tereziji Goli v Go-
riški gori. Zgorelo je vse, razen stanovanjske 
hiše. Zgorela je tudi krava, bilo je nničenega 
več hektolitrov letošnjega vina in še več dru-
gega letošnjega pridelka. Zavarovalnini! je prav 
nizka, zato pa trpi nesrečnica veliko škodo. 
Kako je požar nastal, še ni znano. Domneva se 
pa, da je zažgala zlobna roka. — Poročati mo-
ramo, da se. prebivalci iz St. Bučke pritožujejo 
zaradi kaljeaja nočnega mirti. Tudi tukaj bi 
bilo dobro, da bi se orožništvo issalo bolj po-
zanimalo za to stvar. 

Dobrepolje. Pri železniški postaji v Pred-
strugah so imeli v noči na torek v gostih de-
belega kosmatinca. Prišel je na koruzo, ki visi 
v kitah na poslopju pri posestniku Lobkarjn. 
Psi so nanj močno lajali, medved pa je pričel 
glasno brundati, ker ni mogel doseči koruze. 
Nato se je počasi odzibal v gozd, odkoder je 
prišel. Odkar se ue smejo več streljati med-
vedi, ni v naših krajih ta živa! nič kaj redek 
gost. 

Zdenska vas pri Dobrepoljah. Zadnji čas 
nas kar redno obiskujejo razni nepridipravi. 
Ono nedeljo je bilo v zgodnjih jutranjih urah 
vlomljeno v nišo posestnika Erčulja v Zdenski 
vasi ter je tat v pritličju pretaknil vse omare. 
Ko pa je začul hojo domačega sina, je brez 
sledu izginil in odnesel s seboj nekaj denarja 
in oblačila. Ob zadnjem sejmu, ki je bil na 
Zdenski • rebri, se je iznenada pojavila tatica. 
Pri neki kramarski stojnici je izmaknila več 
parov nogavic in pletemih ženskih jopic. Tatico 
je pa opazoval neki sejmar, ki jo je vpričo 

je izplačal očetu izgovorjeni delež ter mu pokazal 
vrata.. .< 

Mož je spoznal Svetlmovo delo. »Posodil nt« 
je in Rožanc bo nekoč še plesa!, ko ho treba 
vrače vati.« 

»AH pa ho dolg odpustil nevesti za doto?« 
»Mogoče,« je komaj vedel, kaj je spregovorila. 

Hjegove misli so bile pri Rožancu. »Tedaj je o£e 
najbogatejši človek na Rovišču . . . Že prej ni bil 
brez denarja ...« 

»Gotovo ga imajo pri sebi,« je menila ona. 
»Nevarno je, da hi jih kdo oropal...« 

»Pri nas ni takega človeka, ki bi ubijal,« j« 
sodil Jamnik. »Tatovi pa niso izključeni; celo pri 
Rehtariei so se menda oglasili...« 

Ona je vedela, da so ji odnesli nekaj drobiža. 
»Skoda!« je rekel Jamnik. »Koliko časa se jI 

bo pocnalo!« 
Rehtarica se je ukvarjala z branjarijo. Pobi-

rala je jajca in maslo, katero je nosila na trg v 
bližnje mesto. Preživljala se je s skromnim do-
bičkom, ker pri koči, v kateri je bivala, ni bilo 
drugega kakor nekaj vrta. Redila pa je celo jato 
kokoši, ki so bile sosedom v pravo nadlego. 

Branjevka je bila vdova ter je imela brhko 
hčerko, kateri je bilo ime Albina. Vzgojena je bila 
tako, da ni bila za nobeno rabo. Poleti ji je bilo 
vroče in pozimi jo je zeblo. Delo, pri katerem hi 
si bila umazala roke, ji je bilo zoprno ter se ga 
ni dotaknila. Pred meseci se je vrnila iz mesta, 
kjer je služila pri neki boljši družini. 

»Hitro se je naveličala,« je dejala žena. 
»Ali ne pojde več nazaj?« je zanimalo Jam-

nika. 
»Kako, če se bo pa omožila ...« 
»Kdo ti je pa že to povedal?« 
»Rehtarica sama. — Ali veš, kdo hodi za njo? 

No, kaj bi rekel?« 
»Ugibal ne bom, ker so ml ne ljubi...« 
»Svellinov Nande jo nekaj meša,« »i ma-

rala mučiti dolgo časa. 
fiSadaljevaaj« tbsdi.) 



rseh navzočih razkrinkal Orožuiki so ji teme-
ljilo izprašali vest. Zaradi svoje predrznosti bo 
pa imela ie druge sitnosti. — Prav ta dan je 
prazen lov orni avtomobil iiir>el po spolzkem 
in razmočenem hribu, iofer je spal v avto-
mobilu in z noro nerede premaknil zavoro. 
Avtomobil je podrl najprej kramarsko stojnico, 
dalje je razbil en voz. drugi voz ga je pa za-
držal in sedaj se je Šofer šele zbudil. Avto-
mobil je bil zelo poškodovan. 

Metlika. Trgatev je minila, vinogradniki pa 
s« razočarani, ker niso nabrali tiste količine 
kakor so pričakovali. Posebno -so prizadeti ii-
»»gradniki po nizkih legah, kjer jim je po-
mladanska slana uničila tretjino pridelka. Tudi 
sladkobe nima. kakor se je pričakovalo, treba 
bo vino osladiti. da -se bo lažje prodalo. — 
Gasilske čeie v naši župniji so dobile po 1000 
dinarjev podpore od ministrstva za telesno 
vzgojo. — Vas Grabrovec si bo uredila lepo 
občinsko pot proti Bošinji Tast Vas je dobila 
podporo Kanshe uprave r znesku 10.000 din, 
ostalo bodo vaščaai naredili s kolutom. — 
Cestni odbor je znižat klanec nad Lrhom v 
Metliki. 

Ptdkor Grade«. Pograjska fara praznuje le-
tošnje leto kar tri važnejše obletnice. Prvo, 
najvažnejšo, smo praznovali že 10. julija, ko 
smo nepozabnemu rojaku škofu Jakobu Trobcu 
na njegovi rojstni hiši vzidali spominsko plo-
ščo. pri farni cerkvi pa blagoslovili lemeljni 
kamen za Trobcev dom. — V nedeljo. i6. ok-
tobra ob 5 pop. bo T Marijini hiši skioptično 
predavanje o Polhograjskih dolomitih. Videli 
bomo krasoto Pograjske in Črnovrške fare, 
spoznali pa tudi važnejše zgodovinske spome-
nike. Ob tej priliki se bomo spomnili še dveh 
drugih jubilejev, namreč 100 letnice do tedaj 
nepoznane planinske rože Daphne Blagavane, 
nazrane po Slovencu zrofu Blazavu. ki io je 
pred 100 leti odkril znanstvenemu svetu in s 
tem odkritjem napotil celo saškega kralja Fri-
derika II., da je prišel v Polhov Gradec in se 
osebno potrudil k Sv. Lovrencu, da je utrgal 
blagajevko, ki je med ljudstvom odslej dobila 
še drugo ime: Kraljeva roža. — V nedeljo, dne 
23. oktobra ob 3 pop. bo občni zbor Fantovske-
ga odseka. K občnemu zboru vljudno vabimo 
poleg članov še druge fante in prijatelje katol. 
mladine. — Na Brišah je umrl za težko rakovo 
boleznijo Ravnahrib Matevž, dolgoletni hranil-
nični odbornik, v Srednji vasi pa Franc Kos. 
Žalujočim sorodnikom želimo iskreno sožalje, 
umrlim pa večni pokoj. 

Kostanjevica. Vinska trgatev je končana, 
"roti vsemu pričakovanju je izpadla <ia sploš-
no zelo slabo. Pridelek je zaradi pomladanske 
pozebe 40—50 odstotkov slabši kakor druga 
leta, kakovost pa je zadovoljiva. — Gotovi 
ljudje iz viteških vrst se še vedno upajo iz-
vajati pritisk na naše ljudi, kjerkoli se jim 
pač nudi prilika. Tako so nekega našega fanta, 
člana FO, ki je v banovinski službi, njegovi 
predpostavljeni šikanirali in zahtevejo, da se 
ne udejstvuje v naših društvih. Ali smo še 
enakopravni ali ne? 

Moravče. Možje, katerih na žalost ni več 
med nami, so že pred leti naglašali potrebo 
gasilske brizgaine za okolico Sv. Andreja. Hra-
nili naj bi jo kje v Krascah, ker je vas ob cesti 
in okrog ravnina. Današnji možje in fantje pa 
so šli še dalje. Ustanovili so svoje gasilno dru-
štvo. V odbor so pritegnili najboljše moči. 
Društvo šteje že nad 50 čianov. V najkrajšem 
času bo sledila nabava krojev in najpotreb-
nejšega orodja. — Na železniški postaji v Kres-
nicah sta se nedavno ponesrečila dva Morav-
čana. Janez Grilj, posestnik z Vrha Sv. Miklav-
ža. sc je peljal ponoči iz Ljubljane z vlakom, 
ki se v Kresnicah ne ustavi. Zaradi popravlja-
nja proge je Tlak na postaji zmanjšal brzino, 
kar je moža napotilo, da je izstopil. Padel je 
i. glavo na tračnico in obležal nezavesten. Na-
šel ga je neki uslužbenec tik pred prihodom 
tovornega vlaka, ki hi bil ponesrečenca ne-
dvomno povozil. Podobna nesreča se je pripeti-
la drugi dan na istem kraju Francu Bazovšku 
iz Hrastnika. Oba ponesrečenca se zdravita v 
bolnišnici in je njuno stanje precej nevarno. 

Rovte nad Logatcem, izredno kmečko slav-
je je priredila na Mihaelovo nedeljo K. Z. v 
Kovtah. Blagoslovljen je bii prapor Mladinske 
kmečke zveze. Ktr invaino ta dan tudi farno 
fejsianje. je prišlo zelo veliko ljudi. Cerkev 
je bila, kot že dolgo ne. nabito polne. Botra 
sta bila janež lstenič in Marijana Kavčič. Bla- J 

& 

Kmetskonarodno gospodarstvo 
moramo usmeriti na zadružništvo 

V Belgradu je bila te dni redna skup-
ščina Glavne zveze srbskih kmeUkih zadrug, 
kjer je minister Cvetkovič povedal tudi na-
slednje: Bratje zadružniki! Danes moramo 
ugotoviti, da en del naše kmetijske nacional-
ne proizvodnje še gre na tiste, ki se mnogo 
ne trudijo, ampak samo posredujejo. Mi se 
moramo truditi in delati na to, da naše kme-
čko narodno gospodarstvo in proizvodnjo 

usmerimo na zadružništvo. Zadružništvo u 
nosilec blagostanja in kuRure po naših v„ 
seh. Zadružništvo je noeilee tudi boljši 
zdravstvenih pogojev naše vasi. Našo vas m«, 
ramo materialno in kulturno dvigniti edino 
po zadružništvu. Morem pa vam reči, da bo» 
ste pri članih vlade, pa naj bodo zadružniki 
ali ne, vedno naleteli na popolno razumeva* 
nje, podporo in veliko ljubezen. 

goslovitev je izvršil domači župnik po lepem 
nagovoru. Sled sv. mašo je lepo prepeval do-
mači moški zbor. čigar petje udeleženci ne mo-
rejo prehvaliti. Po sv. maši se je množica po-
nosnih fantov in deklet, zarednih gospodarjev 
in gospodinj zgrnila okrog govorniškega odra. 
Kmečko zborovanje je otvoril in rodil pred-
sednik krajevne Kmečke zveze Peter Hladnik, 
brat argentinskega misijonarja Janeza Hlad-
nika. Kot prri govornik je nastopi! Franc Kune, 
preprosti kmečki sin. Za njim nam je Roparska 
Rezka poTedala, da mora kmetska žena nasto-
pati tudi za obrambo svetinj slovenskega doma. 
Dr. Jože Voršič iz Ljubljane nam je pojasnil 
potrebe kmečkega stanu in pomen njegove 
zavednosti. Za konec je moški zbor zapel kmeč-
ko himno, ki je navdušenje še povečala. Vsi 
navzoči, bilo nas je nad 500, smo občutili iz-
redno slavnostno razpoloženje. Vso slovesnost 
so še povzdignili visoki mlaji in zastave. Možje 
so rekli, da so bili ganjeni do solz; kaj takega, 
kar smo doživeli v Rovtab, bi še radi videli. 
Takih slavij si še želimo in tudi potrebujemo. 

Šmartno pri Slovenjem Gradcu. V naši pri-
jazni vasici ob vznožju zelenega Pohorja so 
otvorili kmetijsko nadaljevalno šolo. Pozdravili 
so ta sklep naši kmetje. Pozdraviti ga morajo 
vsi, ki se zavedajo, kaj pomeni kmečko-gospo-
darska izobrazba za kmečkega fanta, bodočega 
ospodarja naših kmetij. Ni dovolj, da se kmeč-
:i sin uči kmetovanja samo doma. Napredek 

sedanjega časa kliče k čim večji strokovni iz-
obrazbi tudi naš kmečki stan. Ni pa možno 
vsem kmečkim sinovom posečati kmetijske šo-
le, bodisi zaradi pomanjkanja denarnih sred-
stev ali zaradi prezaposlenosti. V vsej občini 
imamo le nekaj absolventov (5) kmetijskih šol. 
Zato smo iskreno hvaležni po.sebno učitelju 
Rudolfu Mutcu, ki je pokazal tako živo vnemo 
in voljo, prirediti zimske tečaje za naše fante. 
Vsi naši kmečki fantje naj bi se zavedali važ-
nosti teh tečajev in jih posečali v razveselji-
vem številu r zadoščenje njib prirediteljev. 
Pouk bo teoretičen in praktičen >n bo posegal 
v vse panoge kmetijstva. 

Ločine nad Škofjo Loko. Nova šola Je, hva-
la Bogu, že pod streho. Bo krasna trirazrednica 
in upamo, da bo čez eno leto že služila svo-
jemu. namenu. Nove šole se že zdaj veseli pre-
bivalstvo, prav posebno pa učiteljstvo in šolo-
obvezni otroci 

Št Jurij pod Knmom. Želeti bi bilo, da b! 
bilo v naši fari več dnevnega časopisja; komur 
je mogoče, naj naroči »Slovenca« ali »Slovenski 

Slovenski dom 
JB NAS CENENI POPOLDNEVNIK, KI GA 

SVOJIM CITATELJEM TOPLO PRIPOROČA-

MO. IZHAJA VSAK DELAVNIK OB 12 IH 

STANE MESEČNO SAMO 18 DINARJEV. ZA 

ONEGA, KI SI NE MORE NAROČITI >SLO-

VENCA« JE »SLOVENSKI DOM« POPOLNO 

NADOMESTILO. PIŠITE NA DOPISNICI 

UPRAVI »SLOVENSKEGA DOMA« V LJUB-

LJANO, NAJ VAM POŠLJE NEKAJ 8TBVILK 

LISTA NA OGLED, 

dom«. Sicer naj bi pa ne bilo nobene družin« 
v fari, ki ne bi imela »Domoljuba« in »Bogo, 
ljuba«. Zastojmik katoliškega časopisja t oa« 
fari daje vsako nedeljo po prvi maši in TJaJt 
petek v župnijski veži vsa pojasnila o uašoa 
časopisju. Ce kdo žoli kakšnih tozadevnih po, 
jasnii, naj se kar pri njem oglasi. 

Jezica. Nagradno tekmovanje v varčevu, 
nju. ki ga je razpisala naia domača branil, 
niča, se l>o začelo v nedeljo dne !6. oktobra 
ter bo trajalo eno leto. Vsako nedeljo od 9 do 
11 dopoldne bosta po dva zastopnika hranilnic« 
sprejemala vloge zaradi iekmovanja v prve»e 
razredu ljudske šole na Jezici. Vsak tekmovalec-
varčevalec bo za vsak znesek preje! potrdilo* 
ob koncu leta po končanem tekmovanju pa ho 
hranilnica za skupno vlogo izdala vložno knji« 
žico. Vsak vlagatelj, ki se bo z rednimi moi 
sečnimi vlogami udeleževal tekmovanja, bo 
vsak čas mogel dvignili vso svojo vlogo, če bo 
to hotel. Seveda pa bo s tem izgubil pravico 
do razpisanih nagrad. — Doslej je zanimanj« 
za tekmovanje zelo živo, pri hranilnici se j« 
že oglasilo precej vlagateljev, ki so že zadnjo 
nedeljo hoteli vložiti manjše zneske v hranil, 
nico. Nekateri so tudi že prišli po domače hm« 
ndnike, ki jih je hranilnica naročila zadostno 
število, da ga lahko prejme vsaik, kdor želi nt 
ta način svojim otrokom nuditi primerno, pri« 
liko za varčevanje. Pripomniti je treba še, da 
bo hranilnica vloge na nagradno tekmovanj« 
sprejemala posebej v Ijod-ii šoli, dočim bo 
ostalo poslovanje hranilnice še zmerom pri g, 
prof. Lenarčiču r Mali rasi. l am se dobe tu« 
pojasnila glede posojil. 

Ig, Umrl je gospodar Janez Smolo. Po 
daljši bolez.ni se je poslovil od uas. ta tako 
priljubljeni mož Pokojnik je bil zelo prilj;w 
den, za vsakega je imel primerno besedo. ema» 
liujočemu je vlil poguma, žalostnega spravil t 
dobro voljo, vsakomur, ki ga je vprašal za 
svet, je modro in pametno svetoval. Bil je ob« 
činslci odbornik, predvsem pa požrtro.-alen član 
prosvetnega društva. Pri vseh prireditvah T 
dvorani in lansko leto pri taboru je on vodil 
blagajno in za novo društveno zastavo je prm 
rej daroval. Društvo, domača družina in fara 
je z njim mnogo izgubila. Njegor pogret j« 
zadosti glasno govoril, kako priljubljen je b8 
pokojnik r fari. Pokojnika borno ohranili t 
lepem spominu. Gospod po mu bodi dober pla5» 
ni.kl Žalujočim domačim pa izrekamo iskrend 
sožalje. 

Klenik pri Vačah. Po mučni bolezni je umrl 
družinski oče Cvetežar Janez T starosti 52 lst< 
Prosvetno društvo se je ndetežilo pogreba z za* 
stavo. Pokoj njegovi duši! 

Bučka. Cviček je že za »obroči«. PrideleS 
je zaradi hude suše znamo skromnejši kot lanL 
Da bi se vsaj dal spraviti v denar! — Tudi 
na koruzi sc pozna suša. ker je slabše obro« 
drla kot lansko leto. — Po dolgi suši iman>4 
deževje, ki ovira jesensko delo. — V Ijubljan« 
ski bolnišnici je umrla 33 letna Mlakar Jožef® 
iz Jermanvrh«. Zapušča moža in troje ma jhn ih 

otrok. Naj ji sveti več-na luč! 
Sv. Andraž v Halozah. Trgatev, katera sS 

zdaj vrši v ugodnem vremenu, nam obeta do* 
bro vinsko kapljico, ki je glavni vir dohodfcotl 

za revnega haloške^a vinogradnika. Žal, da 
rajo ljudje prodajati vino po sramotno nulkiB 
cenah, po t.50 do 2 din za liter, da vsaj za SH<» 

preživi sobo in svojo družino in poplača razn« 
dolgove. Zato ni čudno, da gre toliko, prej 
dobro stoječih oosestev, danes na boben. Ve« 



»DOMOLJUB«, dne 12. oktobra 1««« Stran 13. Stev^ 41. 

Uko krivico pa delajo haloškemu -vinogradniku 
trinski trgovci in krčmarji, ki prodajajo naše 
S^io haloško vino za Ljutomerčama, hrvatsko 
oa 'ki je P° kakovosti dosti slabše, pa za Ha-
Cana. Nujino potrebno je, da tu nastopijo 
„erodajne oblasti in določijo vinu pravo cc.no 
in popravijo te krivice, ki so 66 do zdaj godile 
Sfoškemu vinogradniku. 

Siov. Konjice. V zadnjem času se prš nas 
i uspehom dela na socialnogosipodarAem polju. 
Pod vodstvom delovnega in za splošno korist 
gojili župljanov vnetega g. arh.idia.kcna imamo 
taznomovati nekaj prav potrebnih, dalekosežnih 
ustanovitev. Talko smo prišli do meščanske šole, 
tt je vzdignila «kraja precej prahu — a jo 
jdaj vsi politični nasprotniki upoštevajo, hiral-
nice. katera tudi nekaterim nergačem ni dala 

— cesto na pokopališče in celotno uredi-
tev ter ustanovitev pre®otrobaie »Ljudske go-
(jpodaT-ske zadruge«. Kako je biln slednja za-
željena, priča najbolj to, da ljudstvo ni moglo 
dovolj naglo dočakati otvoritve. Vsi so jo z 
veseljem pozdravili. Ljudstvo je g. arhidiakonu 
nadvse hvaležno in želi, da nadaljuje nepre-
kinjeno /spočeto <lelo, 

Šmartno pri Litiji. V nedeljo, rine (6. okt. 
oh ix)l 3 popoldne bo in a pokopališču v Šmart-
jiem blagoslovitev nove grobnice v kapeli in 
prenos umrlih naših dušnih pastirjev, nato pa 
blagoslovitev in odkritje spomenika padlim vo-
jakom Slovesnost se začne ta.Voj po večeruicah 
š sprevodom iz župne cerkve. Grobnico bo 
blagoslovil prejšnji naš dekani, sedaj časlni 
ianomik g. Matej Rihar. — Zadnji čas se pri 
nas smrt rmgosro oglaša in pobira same stare 
korenine. V preteklem mesecu je umrlo r> oseb 
nad 75 let starih. Umrl je od kapi zadet Berlič 
akol) iz Vel. Kostrevniee v starosti nad 80 let. 
" nedeljo pa sir.o .pokopali Kavšek Uršulo iz 

tanga potoka, staro 8? let. Naj v miru poči-
vajo! — Knjižnica Prosvetnega društva je od-
prta vsako nedeljo in praznik od 9 do 10 do-
poldne. I * pridno segajte po knjigah I — Pre-
teklo nedeljo je imelo šmartinsko okrožje Fan-
tovskih odsdkov v Društvenem domu v &mart-
nem letni ol>čni zbor. Za predsednika okrožja 
je bil izvoljen brat štros Ivan iz Litije. 

I.nčine nad' Škof jo Loko. TWe 2 oktobia 
erao položili v grob Ano Luznar. Bila jo že v 

I 79. ls<tu starosti. Pokojna mati je bila stara mati 
akademika Rud. Doiinarja, ki je bil lani pri 
Konjicah nasilno umorjen. V srečnem zakonu 

j s svojim možem je imela 14 otrok ter vse vzgo-
i jiia v strogo krščanskem duhu. Bila je zelo 

dobra, pobožina žena. Dobra je bila do revežev 
in velika podpornica domače cerkve. Bog bodi 
(plačnik plemoniti materi in daj Bog še mnogo 
takih mater »ioiveinskeimu narodu. 

Trebnje Za vedmo je zaspala 7. oikt. v žen-
ski bolnišnici v Novem mestu dobra iin blaga 

mati, Marjeta Tavčar iz Odrge. Vzrok smrti je 
bila srčna vodenica. — K večnemu počiiiku smo 
spremili 8. oktobra Gremikovo mamo in Češ-
njevke; plemenita mati nam bo ostala v večnem 
»pomiau. — V lglenku je končal življenjsko 
pot čevljarsiki mojster in posestnik Nace Ra-
kar. Bil je mož dela, skromnosti in vere. Po 
usmiljenju božjem naj počivajo v miru! —' 
Slrapa mladina iz Kočevja je v nedeljo 9. ok>t. 
popoldne v Prosvetne mdomu v Trebnejm pri-
redila si jajno uspelo akademijo, saj je bila dvo-
rana do zadnjega kotička napolnjena. Spored 
je bil jako bogat in pester in lepo izpeljan. 
Zlasti tridejansika igrica »Bom že še« je našla 
mnogo odobravanja ter je bila istočasno v po-
uk in svarilo našim malim. V nepozabnem spo-

minu bodo ostali kočevski slepci pri nas, saj 
take lepe akademije že dolgo ne pomnimo. --i1 

Ob priliki občnega »bora prosvetnega društva 
»Baraga« v Treton jem bo v nedeljo 16 oktobra 
SI Prosvetnem domu akademija. 

Primskovo pri Litiji. Žitna letina je bila 
pri nas dobra, kot že več let ne. Tudi krompirja 
se je precej pridelalo. Zelo malo pa sadja, ls 
tu pa tam kako jabolko. Trgatev bo v kratkem 
končana. Vinogradniki, ki imajo vinograde v 
prkaskovških goricah, tožijo, da so natrgali 
veliko manj kot lani. 

Rob-Krvava peč. Zadnjič je predaval V 
Društvenem domu v Robu ravnatelj Gabrov* 
žek iz Ljubljane o denarnem vprašanju in po>-
kazal na vzroke denarne in gospodarske krize, 
ki je vladala zadnja leta po svetu in začrtala, 
rane tudi v našem kmečkem, gospodarstvu. Po* 
udaril je važnost vlaganja prihrankov v do-
mače hranilnice, ker ie na ta aačin bo mo-
goče pomagati kmetovalcem in jim priskočiti 
na pomoč, ko bodo v sili. — Zdravnik iz Poni-
kev pa je ljudem razložil načrte o napravi vo-
dovoda. — Za cesto Rob—Krvava peč je bilo 
leitos nakasanih okoli 40.000 din ki se je z de« 
lom nadaljevalo od vasi Sekiršče proti Krvavi 
peči. Upamo, da bo cesta prihodnje leto do-
vršena. — Učiteljica Pucova je šla iz Roba na 
višjo pedagoško šolo, na Rob pa je bil pre-
meščen učitelj Greibenc. 

Rafaelova družba sporoča izseljencem—« 
po vrat kom: Ponosno opozarjamo vse izse-
ljenske povratnike, naj ne hranijo denarja, ki 
so si ga v tujini s trudom zaslužili in ob po-
manjkanju prihranili ,na svojih domovih ali 
pri sebi, ker je ravno inzseljenski povratnik' 
različnim tatovom in žeparjem najbolj iskana 
in priljubljena žrtev. Da vaših prihrankov no 
odnese tat, naložite svoj denar v hranilnicah! 
in bankah, kjer morete takoj preprečiti izpla-
čilo denarja, če bi vam nekdo knjižico ukra-
del. Izseljenskemu povratniku Pavlu Stepče-
viim iz Jukinea, ki se je vrnil iz Kanade, s® 
odnesli feparji 120.000 din, ki jih je nosil 8 
seboj. Komur jo mogoee dopovedati, mu b® 
ta primer jasen opomin. 

LJUDSKA POSOJILNICA 
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Kmečki krediti 
Nobenega dvoma ni, da bo kmet ve«ino po-

treboval kredit. Slaba letina ga prisili, da mora 
kupiti spomladi krmo, seme itd., za kar večina 
potrebuje kratkoročnih kreditov. Pri hlevu ali 
kozolcu. je potrebna nova streha, dragi kosci 
ga prisilijo, da kupi kosilni stroj itd in zopei 
potrebuje srednjeročnega kredita. Pogori, iz-
plačati mora dote itd., a to ne gre brez dolgo-
ročnega kredita. Skratka: brez kredita kmet ni 
mogel izhajati doslej in ne bo mogel poslej, 
pa naj bo še tako skrben in varčen. 

Za kmečki kredit so skrbeli v drugi polo-
vici preteklega stoletja — oderuhi, ki so priti-
raii našega kmeta na beraško palico. Iz njih 
krempljev so ga potem v zadnjih dveh pred-
vojnih desetletjih rešile naše podeželske rajf-
ajznovke, ki so r glavnem nepozabna zasluga 
rajnkega Evangelista. Te so svojo nalogo vr-
šile naravnost vzorno in v veliki meri se imamo 
ravno njim zahvaliti, da je stal naš kmet pred 
vojno na tako trdnih tleh. 

Po vojni smo pa doživeli v tem pogledu 
prav hude izpremembe, Obilica denarja v prvih 
povojnih letih je sicer povzročila, da so kmetje 
plačali večino svojih dolgov. Razne okoliščine 
in vzroki — med katerimi večkrat lahkomisel-
nost ni bila zadnji vzrok — so povzročili, da 
je tičal naš kmet okoli leta 1930 iznova globoko 
v dolgovih. Tedaj ie nastopila kriza in kmet ni 
mogel ne naprej in ne nazaj. Kriivi je prisilila 
oblasti, da so uvedle nekak odlog plači! za 
kmečke dolgove; temu je nujno sledilo uni-
čenje vsega kmečkega kredita, vzporedno je 
prišlo omrtvičenje vsega našega kreditnega za-
drdužništva. vedno večja centralizacija vsega 
denarja v Belgrad in polom je bil pred durmi. 

L. 1935 je začela svetovno gospodarska kri-
za precej naglo ponehavati, toda naš kmet je to 
izboljšanje občutil le, prav neznatno. Cene so 
se dvignile le za sppzusnje, kredit je bil še 
vedno mrtev, kar je nujno moralo imeti zlo 
posledice za vse naše narodno gospodarstvo. 
Jeiseni 1. 1936 je ijdala sedanja viada potem 
svojo znano uredbo o kmečki razdolžitvi, ki 
ima gotovo več dobrih nego slabili strani in 
vkljub hud im bremenom, ki jih nalaga, kmeta 
vendarle počasi vleče iz prepada prezadolžitve 
ter ga utegne tudi izvleči, če nam čas ne pri-
aese kakih novih pretresov. S to uredbo bi bilo 
4oi j vprašanje zadolžitve na nek način re-
šeno, ne pa še vprašanje kmečkega kredita, 
ki je bil v prejšnjih letih že tako do dna oma-
jan, a brez katerega kmet ni moge! ia ne bo 
mogel izhajati. Tu sta stali napoti še vedno 
dve hudi oviri, to je omrtvičenje naših kredit-
nih zadrug in pa omajano zaupanje v zadrugo. 
Šele lotos je naša zadružna organizacija s po-
močjo banovine odstranila prvo oviro, žal pa 
#toji na poti še vedno druga, ki je morda hujša 
**i prve in je jedro vsega vprašanja, od kate-
»ega je odvisno vse drugo. 

Kmečki stan ima po vsem svetu že polsto-
letne — torej dovolj dolge — izkušnje s svojim 
kreditom in po vsem svetu so ee doslej še naj-
bolje i/kazale rajfajznovke. Zakaj ravno te, 
ne moremo tu obširno razlagati Ogledujino si 
to vprašanje od katerekoli strani in B kakršne-
gakoli položaja, doslej še ni nihče ia nikjer 
mogel iznajti načina, ki bi bolje služil pre-
skrbi kmečkega kredita nego so to rajfajznove 
posojilnice, kakršnih imamo pri nas nad 500. 

Za kmečki kredit mi Slovenci ne potrebu-
jemo prav ničesar novega, temveč le redno po-
slovanje že obstoječih rajfajzuovk. Kriza kmeč-
kega kredita pa obstoji danes ravno v tem, da 
te rcjfajznovke še ne delujejo redno. Vsa skrb 
gre iorej za tem, da ustvarimo redrto poslova-
nje, brez katerega naš kmet ne more in na bo 
mogel izhajali. Da pa do tega vendarle pri- j 
demo, je pa nujno potrebno dveh činiteljev, 
iti sicer: a) vseh oblasti, b) k.me6koga ljudstva 

Oblasti so v tem pogledu v preteklih letih 
zagrešile celo vrsto neodpustljivih grehov in 
napak Ko je začela groziti našemu zadruž-
ništvu kriza, niso odgovorni činitelji mignili 
niti s prstom, da bi preprečili omrtvičenje na-
šega kreditnega zadružništva, temveč so šli in 
zlorabili to stisko tako, da so ustanovili v Bel-
gradu nekaj novih, strogo centralističnih de-
narnih zavodov, ki naj bi po njihovem zatr-
jevanju rešili pereča vprašanja, v resnici so 
pa to stisko le zlorabili za to, da so začeli 
vleči v Belgrad še tiste uboge pare, ki so nam 
ostale. Tako je danes v štirih velikih državnih 
denarnih zavodih — v Narodni banki, v Hipo-
tekami banki, Priv. agrarna banki in v Poštni 
hranilnici — osredotočena skoraj vsa razpolož-
ljiva glavnica, dočim sta zasebno in pokrajin-
sko denarništvo ša vedno v največji stiski, 
oziroma osiromašena. 

Nič bi ne mrmrali proti tem državnim za-
vodom, če bi poslovali v svobodni konkurenci 
z zasebnim denarništvom, toda država je v raz-
nih oblikah ogromne vsoie kratko in malo od-
vzela pokrajinam ter j ib prisilno osredotočila 
v Belgrad (n, pr. pupilar-ni denar, razni fondi 
itd.!. Dolžnost vsake stranke ia politike, ki ni 
izrecno centralistična, je, da se s tem sistemom 
neha in da se denar vrne zopet pokrajinam, 
katerih last je. 

Dalje je dolžnost države in vsake politike, 
ki ui izrečao protiljudska in proti kmečka, da 
se da kmečkemu kreditnemu zadružništvu naj-
večje ugodnosti v obliki zmanjšanja raznih dav-
ščin, stroge omejitve obrestne mere navzgor pri 
drugih denarnih zavodih, hitrih in cenenih kre-
ditov v slučaju potrebe, stroge prepovedi vsa-
kega špekuliranja z zadružnim denarjem ia 
ostrih osebnih kazni za vse take prestopke itd. 
Država in njena politika ne smeta o ljubezni 
do kmeta, samo govoriti, temveč morejo biti 
taki tudi ukrepi, Kreditno zadružništvo je edem 
izmed stebrov, s katerimi naš kmet stoji in 
pade. Besed smo eiii do grla, videti hočemo 
tudi dejanja. 

Drugi, še važnejši činitelj. od katerega sta 
odvisna moč in zdravje našega zadružništva, je 
pa ljudstvo samo. Naše zadružništvo je v spret-
nih ki poštenih rokah, to moremo mirno trdiji 
in zapisati, a kakor povsod in vedno na svetu, 
tako se tudi sem uiihotapi kdo, ki v te vrste 
ne spada, bodisi da se pregreši s sebičnostjo, 
bodisi da se je izkaza! nesposoben. Take je 
žreba brezpogojno izločiti iz zadružnih vrst, pa 
naj bo kdorkoli. Človek, ki je enkrat povzročil 
stisko zadruge, ne spada več njej na čelo, to 
je menda jasno kot beli dan. 

In končno so zadružniki sami. Dokler ne 
bomo imeli zrelih zadružnikov, tudi dobrih za-
drug ne bomo imeli. To nam kažejo nedvoumno 
polomi tolikih naših mlekarskih zadrug in pa 
doslej še skoraj brezuspešni poskusi, da bi 
prišli do dobrega mlekarskega zadružništva. V 
našem ljudstvu je še vse premalo resničneg« ia 

pravega zadružnega duha, pač pa pra» 
mnogo sebičnosti, ki ni v škodo le celoti t 
več celo dotičnikom samim. Kako naj bi n ^ 
uspešno delovala mlekarska zadruga, če n« 
živinorejec zadrugo le tedaj, kadar j e mlt£* 
na preostaja nje in nima kam drugam z * 
ko pa m loka primanjkuje, pa pusti zadrugo 
na cedilu. 

Pa ostanimo pri kreditnem zadružništvu 
Naš kmet prav dobro ve, da v stiski skoraj 
nima kje drugje iskati pomoči kot pri domači 
rajfajznovki. Tedaj je domača zadruga pač do, 
hra. Toda kadar ima kake pare na preosiajanje 
tedaj se žal le prepogosto zgodi, da ne zaupajo 
denarja domači hranilnici, temveč ga le preradi 
nesejo v 'kak mestni denarni zavod. A če do-
mača zadruga ne bo imela vlog, od kod na j 
dobi potem sredstva za posojila. To je menda 
jasno kot beli dan. 

Iz razumljivih razlogov se je zadnja leta 
naselil po kmetih nekak strah, češ da domače 
hranilnice niso varne in da je denar mnogo 
varnejši r državnih denarnih zavodih. \e mo-
remo o tem pisati vsega, kar bi radi povedali, 
toda le eno mirno lahko rečemo: 

Preti kakimi petimi leti je ravno pisec teh 
vrstic prav v »Domoljubu« razlagal, naj se 
nihče ne boji za denar, ki ga je zaupal domači 
rajfajznovki, ker ta denar propasu ne more. 
Mnogi 'tas tedaj niso ubogali iti so raje pod 
ceno prodajali knjižice, danes se kesajo, a tisti, 
ki so nam verjeli, so nam danes za lo hvaležni 

Danes s polnim premislekom trdimo na-
slednje: morda ni naš denar prav nikjer tako 
varen, kakor je ravno v naših podeželskih raj« 
fajznovkah. Zdrava pamet nam to narekuje, 
Kmet Jože ima par tisočakov gotovine in jih 
nese k fari v domačo hranilnico. Sosed Janez 
je v potrebi in gre zopei k fari v domačo hra-
ailnico iskat na posodo. Hranilnica da Janezu 
na vknjižbo tiste tisočake, ki jih je Jože pri* 
nesel. Kako — kar vsak naj samo malo po« 
misli — naj zdaj Jože ali hranilnica svoj denar 
izgubita. Nemogoče! Res je, kriza je bila in 
v zadnjih letih Janez denarja ni moge! vrniti, 
hranilnica ga ni smela pognati na boben, zato 
Jože tudi ni mogel dobiti svoje vloge nazaj 
takoj, a s tem denar še ni bii izgubljen, /daj 
so se stvari izboljšale in danes ga po večini 
že zopet lahko dobi vsega. Že ta preprost pri« 
mer nam menda dovolj jasno pove, kako ia 
stvar stoji. Če je Jožetov denar kje varen, 
potem je nedvomno najbolj pri njegovem ne-
posrednem sosedu Janezu varen, ki mu ga j« 
posodil s posredovanjem domače hranilnice. 
Gotovo je bolj varen, nego bi bil, če bi ga 
denarni zavod T mestu naloži! v Bog ve katero 
tovarno ali podjetje kje daleč od naše domače 
zemlje. 

Dolžnost državne politike je, da zadružnfi 
štvo z vsemi sredstvi podpira, a ne da mu meč« 
polena pod noge z državnimi denarnimi zavodi. 
Uspešno bo pa naše kreditno zadružništvo pw 
slovalo le tedaj, če zraste v našem ljudstva 
pravi zadružni duh ter zavest skupnost: in za« 
vednosti, —ec. 

c«tsopis$e v 
• •• 

Znano je, da so Belgijci zelo napredni v 
vsakem ovziru. Za zgled nam morajo biti prav 
posebno s svojim časopisjem, ki je razpredeno 
in organizirano do vseh potankosti. Ne samo, 
da imajo veliko število vodilnih katoliških 
dnevnikov in tednikov, marveč imajo tudi za 
vsak stan in vsako pokrajino in to za flumsko 
in valonsko prebivalstvo svoj list. Sami Bel-
gijci pravijo, da se ne more prav nihče izgo-
varjati, da ne mara brati katoliških listov, ker 
ne dobi v njih tistega, kar ga zanima, Vzorno 
je urejeno farno časopisje. Število farnega ča-
sopisja je v zadnjem desetletju poskočilo od 
100.000 izvodov na milijon izvodov. Poleg dnev-
nikov, tednikov in farnih listov imajo belgijski 
katoličani mnogoštevilne časopise, ki se bavijo 
* umetnostjo in športom, vendar vse T luči ka-

toliških načel in prav nič ne zaostajajo z.S 
najboljšimi liberalnimi časopis: iste vrste, ne 
po vsebini in ne po opremi. V Belgiji imajo 
skupno 64 dnevnikov političnega značaja — od 
teh je katoliških 30 ia od 614 tednikov jih ima« 
jo katoličani 316 v svojih rokah. Dnevna na< 
klada vsega belgijskega časopisja znaša 2,200.000 
izvodov; od teh je katoliških 937.000 izvodov, 
protikatoliških 563.000 izvodov in 700.000 ne« 
vtralnih. če vzamemo število prebivalstva, ka« 
terega je v Belgiji 8 milijonov, potem vidimo* 
da je vsak osmi Belgijec naročen na katoliški 
časopis, vsak 16. na protikatoliški in vsak 11» 
na nevtralen list. Slovenci bi se najbrž n« 
mogli meriti z njimi. 
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U naših de&šiev 
poi pri L j u b l j a n i . Vse člane, članice in od-

, j.nj prosv. društva vabim« na redni letni 
Pni zbor, ki bo v nedeljo, dne 16. oktobra 
h 5 p<>l> v prosvetnem dom« v Dolu. Nu tem 

Z b o r o v a n j u l>o govoril o nalogah katol. pro-
•eie med slovenskim narodom stilski nadzornik 

Franc Erjavec iz Ljubljane, zato pridite polno-
jlevilno. - Odbor. 

Mekinje. Občni zbor Prosvetnega društva 
. v nedclio, dne 16. oktobra ob 3 popoldne. 
Tjem bo hkrati združena proslava 20 letnice 
J.,»/»slaviie. Po možnosti na j bi se tega Tsi 
E£T _ lani jih je 263 _ udeležili. -
Kakor je l»i'a v 4e ra notranjščina naše 
5 _ n c cerkve vsa prenovljen«, prav tsko tudi 
notran jšč ina našf šole, deloma tudi notranjšči-
na Društvenega domu, tako bodo sedaj vsa tri 
aaša kulturna žarišča bolj privlačna. 

Mengeš. Prosvetno društvo v Mengšu je 
v nedeljo 2. oktobra 1938 «Im"«< »bor. 

Društvo se je po novi vpostavMvi zelo lepo 
razgibalo v vsestranskem deln, Pri volitvah jc 
bil izvoljen z malimi spremembami stari odbor 

iiotiin predsednikom kaplanom Mikužem na 
,](, _ v torek 4. oktobra 1958 pa so polagali 

U„čune fantje od Fantovskega odseka. Lej»o 
iievilo fantov in mož se je zbralo k občnemu 
uboru in z velikim zanimanjem sledilo poro-
čilom. Vsak teden preko celega leta so imeli 
lepo obiskane fantovske večere in uspeh tega 
<jels j e bil, <l« so r, velikim uspehom nastopili 
na okrožnih tekmah v Kamniku. Udeležili so se 
Sabora v Vodicah, prosvetnega tabora v Komen-
di, telovadnega nastopa tia Home« in velikega 
fantovskega -tabora v Ljubljani. Za 28. avgust 
so p r i p r a v i l i telovadni nastop doma, toda žal, 
deževno vreme je preprečilo zunanji nastop, 
tako rla so morali nastopiti in prenesli ceJo 
prireditev v društveno dvorano. 

Za vsako priliko poskrbi našim odrom re-
gija »Ljudski oder«. Njenih šest zveiskov letno 
je posvečeno šestim glavnim letnim dobam in 
prinaša ne le nasvete, ampak tudi velik iz,bor 
iger. Seveda smejo prirejati te igro samo na-
ročniki revije. Naročnina je spričo velikih 
ugodno-rti malenkostna. Prvi zvezek debite 
brezplačno n« ogled, če pišete opravi revije v 
Jugoslovanski knjigarni v Ljubljani. , 

z 
če! 
inčun 

Dr. R Dragaš, Pomoč novorojenčku in do-
jenčku. (Otrok v prvem letu.) Razvoj, zdrav-
stvo, nega in vzgoja, III. prenovljena, izpopol-
njena in popolnoma sodobno preurejeno izdaja 
f (08 slikami, 224 stranmi, založila jngosjlov. 
knjigarna v Ljuitliatn. cena nevezani kojigi 34 
din. Dejstvo, da je knjiga doživela^ v razme-
roma kratkem) času že tretjo izda.)«, je že samo 
aajboljše priporočilo. Namenjena je predvsem 
materam, babicam, zaščitnim ses'nw». sestram 
Begovnlkam, ki bodo nnšle v knjigi obilno na-
ukov in navodil. Tako bodo matere lahko same 
ma podlagi tabel, ki so pridejane knjig*, zapi-
cavale telesni in duševni razvoj dojenčka. Pi-
satelj je razdelil tvarino na 12 poglavij, v ka-
terih obravnava: t. Otrokovo življenje pred 
»rojstvom. 2. Ustroj otrokovega telesa ia n je-
fcovo delovanje. 3. Telesu« in duševna varaj a. 
4. Otrokova prehrana. 5. Naravna prebrana. 6. 
Umetna prehrana. 7. Nega. 8 Nalezljive bo-
lezni dojenčka. 9. Nalezljive otroške bolezni. 
10. Prva pomoč. It. Nekaj tehničnih navodil. 
12. Dnevnik matere. Knjigo zaključuje smotre-
»o razprodeljeu dnevnik matere za prvo in še 

drugo leto malčkovega življenja. Od istega 
pisatelja sta izšli tudi knjigi »Otrok v pred-
šolski dobi«, kateri tudi toplo priporočamo vsem 
vzgojiteljem, staršem in učitejjean. 

HADIO LJUBLJANA 
od 13. do 20. oktobra 1938 

ČetrteK, 13. oktobra; 13.20 Plošče. — !8 Ra-
dijski orkester. (8.40 Slovenščina za Slovence. 
20 Akademski kvintet. 20.47 Koncert. 22 firamel 
kvartet. _ Petek, 14. oktobra: 11 Šolska ura. 
1' 20 Radijski orkester. 18 Ženska ura. 11" 
francoščina. 19.50 Izseljeniške zanimivosti. 

» . » d o k l e r n i v i d e l a n j e n e tovarišice 
v R a d i o n b e l i o b l e k l i 

Tv«ll tfrug) Ifejj« ( d o m *ax1oteL '&*ko h ^ I j e f n o je lol Da te ji jo tnoglo Itaj 

pripetiti pri dolgoletnih slcgjnjafi • pranju J S čim je iamo oprana te obleka, d® ]» lak« 

blotteče bela? 

Seveda z Radioooml kar S navadnimi praLumJ sttisivi rf mogotm » odpraviti Iz tkanin« 

fteutoge - to napravi ttadnjfi 3 Irisifc©- S tf&S 

vlml mefiurčld. Pri Icutianju pronicajo c f • l * * 1 1 

sit02i perilo tako temeljilo, <la Sigi«*' 

Judi uda j a sled nesnage. Zaradi lega 

je z Radionom i>jm-«*o perilo tako 

čudovito telo, liakor »»ban« tSra^of 

jterilo; Radion belo. RADION 
H< Č ISTEJŠE BEL INE O D K A D S O N B E L l N t i 

18.40 
26 

Radio orkester. 21 Chopinov klavirski večer. 
2230 Plošče. — Sobota, 15. oktobra: 13.20 Plo-
šče 17 Otroška ura. 17.4« Plošče. 17.50 Pregled 
sporeda. 18 Radio orkester. 18.40 Odlomki iz 
Orne gore. 19.50 Beseda k prazniku. 20 O zu-
nanji politiki. 22.15 Plošče. — Nedelja, 16. ok-
tobra; 8 Plošče, ai.5 Saksofon. 9 Napovedi, po-
ročila. 9.15 Plošče. 9.45 Verski govor. 10 Prenos 
cerkvene glasbe. 11 Plošče. 11.30'Koncert.'13.20 
Pevski koncert. 14 Plošče. 17 Kmetijsko ura. 
17 30 Plošče. 18 "Veseloigra. 19.50 Pitsan vCcer. 

22.15 Prenos.lahke glasbe.. — Ponedeljek, 17. ok-
tobra: 13.20 Radijski orkester. 18 Zdravstvena' 
ura. 18 20 Plošče. 18.40 Kulturna kronika. 19.50 
Zanimivosti. 20 Prenos. 22.15 Radijski orkester, 
- - Torek, 1& oktobra, t i Šolska ura. i3-20 Ra-
dijski orkester. 18 Radijski šramel. 1840 Vzgoja 
v družini. 19.50 Vesela kronika. 20 Kvintet. 20.45. 
Radijski orkester. 22.15 Plošče. — Sreda, 19. ok-
tobra : 13.20 Plošče. 18 Mladinska ura. 18.30 Plo-
šče. 18.40 Pravna ura. 19.50 Uvod v opero. 2® 
Prenos opere iz Ljubljane. 



M e t l i o g l a s n i k 
Vsak« drobna vrstica ali nje prostor velja za enkrat Din 5. Naročniki »Domoljuba« plačajo samo 
polovco, ako kupujejo kmetiiake potrebščin« ali prodajajo svoj* pridelke ali iJčejo poslov onroma 
obrtniki pomočnikov ali vaiencev in narobe. Pristojbina za male oglase te plačuje napi«). 

notarski vajiRts 
zdrav, močan, 15 let 
star, išče mesta. Nssiov 
v upravi »Domoljuba« 
pod štev. 16.105, 

»*„» v»len vsega 
rSbl kmečkega deia, 
vojaščine prost, dobi 
stalno službo v Ljub-
ljani. Ponudbo upravi 
Domoljuba pod »Zve-
stoba« štev. 16.180. 

M a l t a l i b r i i B i i 
pečke, mešane ali sor-
tirane, kuoi Cerne 
Anton, Zg. Šiška 25. 

f 8 W i d l I ; ^ r i n e ' 

Medvod. Domžal ali 
Kamnika vzamem na 
razgledni točki vriajem 
ločeno sobo s kuhinjo 
za nedeljski odmor. 
Izvršim popravila. — 
Ponudbe na upravo 
»Domoljuba« pod »Od-
mor« štev. 15.827. 

&esea sslojsli 
dvodelni, naprodaj. — 
Petrič, Zaloška cesta 6, 
Ljubljana. 

Rolesa, šivalne stroj«! 
radio aparate kupite 
ceneje kot kjerkoli 
drugje le pri ivrdki 
Plevel v Preski pri 
Medvodah. 

M i B j s f t i fcretigaca 
in šivalni Stroj i okro-
glim čolničkom napro-
daj za 1400 dinarjev, 
Ljubljana, Kladezna 26 

za poljska dela 
sprejme 

Trtnik, Klane, Škofljica. 

pridno, 
sprejmem 

na kmetijo. Zadnikar 
Jofef, Črna vas 205, 
Ljubljana. 

Kupim konja 
od 2-3 let starega V 
zameno dam novi vo-
ziček na peresih. — M. 
Hrome, kovač Sneberje 
pri Ljubljani. 

Za m t o m ° t g 
obleke, perila in vsa 
praktična oblačiia. — 
Presker, Sv. Petra e. 
št. 14, Ljubljana. 

»REDIN« za prašiče. 
Vsak kmetovalec si 
labko hitro in z mali-
mi stroški zredi svoje 
prašiče. Zadostuje sa-
mo 1 zavitek za 1 pra-
šiča ter stane 1 zavitek 
6 din, po pošti 12 din; 
3 zav. po pošti 24 din; 
10 za"v. po pošti 72 din, 
ter pri poročamo, da na-
roči eden za več sose-
dov skupaj. Uspeh vam 
je zagotovljen. Prodaja 
drogerija Kane, Ljub-
ljana, Židovska ulica 1. 

Hi pozabiti d a
d o b i t e 

prvovrstni šiv. stroj, 
kolo, otroški voziček, 
radio aparat ali ka-
kršenkoli drug pred-
met, ki popolnoma 
odgovarja novim, za 
majhen denar samo pri 
»Promet« v Ljubljani, 
nasproti Križanoke 
cerkve. Ogled tudi ob 
nedeljah dopoldan. 

M i l i j o pridno? za 
gostilno in posestvo, 
sprejmem takoj. Naslov 
v upravi »Domoljuba« 
pod štev. 15 938. 

Ppsnsslllv isiln 
nov ali dobro ohranjen, 
kupim. Naslov v upravi 
»Domoljuba« pod šte-
vilko 15.9b3. 

tocJisgg fanta 
15 let starega, poštenih 
staršev, sprejmem za 
hlapca ali vajenca ta-
koj. — Franc Sienko, 
pekarno, Šmarska ce-
sta, Mste-Ljubljana. 

5 oktav, 6 
regis-rov, 

1 kol, skoraj še nov, 
proda za 2.700 dinarjev 
Prosea Janez, Krka pri 
Stični. 

B i i f f l S ^ ^ 
omarico s 24 ploščami 
(skoro nove) usodno 
naprodaj. — Naslov v 
upravi Domoljuba pod 
štev. 16.110. 

Rnleca najnovejši le-
HOlCSa tošnjj modeli 
v največji izberi že od 
Din 550-— naprej. — 
Nova trgovina, Ljublja-
na, Tyrševa cesta 36, 
(nasproti Gospodarske 
zveze). 

ali hišo z vrtom, labko 
s slaro osebo, najraje 
na Dolenjskem. Ponu-
dbe poslati upravi Do-
moljuba, Jesenice. 

[(3|PBilSS SjlBIStBi&B 
okvire in plošče dobite 
pod ceno pri Franc 
Mežnar, Ihan. 

T n r i T i T t 
starega, sprej-

me takoj Ivan Goljar, 
Ljubljana, Linhartova 
ulica štev. 30. 

iz starega pokopališča 
sv. Krištofa dobite za 
nizko ceno pri kamno-
seku Franjo Kunovar, 
pokopališče sv. Križ, 
Ljubljana. 

M w in fige DUdi 
Sevev & Komp., Lju-
bljana. 

Hn potrebujete, 
da 7.a3luiito 

1000 Din mesečno. Pi-
šite: »Anos«, Maribor. 

sprejme Ivan Kukec, 
St. Janž, Dolenjsko. 

Zaralžsfi gozd 
9 ha naprodaj. Voda 
Jože, Podgrad 8, Dev. 
Mar. Polje. 

M8SI0V3 esenca Mosito 
Z našo umetno esenco 
Mostin si labko vsakdo 
i malimi stroški pri-
pravi izborno. obstojno 
in zdravo domačo pi-
jačo. Cena 1 steklenici 
za 150 litrov Din 20 —, 
po pošti Din 85"—, 2 
steklenici po pošti 55 
Din. - Prodaja Droge-
rija Kaiic, Ljubljana, 
Židovska ulica 1. 

Ifagpslsns skž8 
za praznike pokojnih 
dobile v dobri kvaliteti 
in usodni ceni v prej-
šnji Dolenčevi trgovini 
v Ljubljani, \Volfova 
ulica štev. 10. 

PrBdTšri"^: 
čez 3 ba, v Straži št 14 
pri Rafolčah. 

St. Vid nad Ljubifano. Fantovski odsek vpri-
zori v nedeljo, 16. oktobra ob pol 8 zvečer igro 
»Faust«. Celo igro spremlja salonski orkester pod 
voidstvom priznanega konservatoirista g. Zižmonda. 
Režiser: g. J. Arhar, Vstopnice nabavite v pred-
prodaji pri gdč. Kautman. 

ostankom 
P;«d vselitvijo V aave lokale hočemo izprazniti 
vso našo zalogo ter smo cene znižali do skrajnosti. 

Posebr.o pa smo 
z n i ž a l i cene 
za moške in ženske obleke, zimske suknje iu plašče, 
kakor tudi ostankom od vseh vrst blaga. Na zalogi 
vse vrste odeje, deke, gradi za modrece, žima, 
morska trava itd. ter sploh vse kar je potrebno za 
nevestine bale. Priporoča se vsem bralcem Dorno-

ljuba tvrdka p f G o r i c * ! * 

L J u b l j a n a , S v . P e t r a c. 2 9 i n 3 0 

V vsako hiša »Domoljuba«! 

T r p e ž n e £ e v l f e 
smučarske, štefletne, škornje in druge, najugodneje 
dobite pri J e r n e J - u J e r a J , Z a p o g e t O 

S Smlednik S 

Advokat 

dr. Maček Viktor 
LJUBLJANA, OalmatinoT« ulica 10, telefon 32-77 

je preselil svojo pisarno iz Tavčarjeve ulice 3 v 
Dalmatinovo ulico 10, nasproti hotela Štrukelj, 

konec ulice, pritličje. 

Flanela, barhande, deke, pokrivala, pletene jo-
pice kakor tudi vso drugo msnufakturno in špe-
cerijsko blago kupite najceneje pri 

M i i l l e r - J u , G r o s u p l j e 

Kmetovalec ! 
Najboljšo slamoreznico. mlin in prešo za sadje In 
grozdje, trijer, čistilnik, plug in brano, kotel za 
krmo in žganje, pumpo za vodo in gnojnico, poljo. 
delsko orodje, vse stavbene in vodovodno po-
trebščine, železo, črno, pocinkano, bakreno in me. 
deninasto pločevino in vso drugo železnino dobili 

po nizkih cenah v stari domači trgovini 

Fr. Stupica v K|ubl)ant 
Gosposvetska cesla št. j. 

» bakrenim ali Jeklenim t 
ognju pocinkanim kotlom. n r z o p a r t m i f t r i 

T«£»!•>! ikAtfll ™ii aiatemov in velikosti, ter raj. 
£«gUilSl n v i l ! nornlM druge Kotle za pralnic«, 
kuhan!« krma 1.1.4. bakreno In telesce, - ..Sicnal" 
aoar&te proti vloma, katert s]«n»H»!rajo • atrelom. -
Zajamčeno prvovrstno Stlmo ta sioljalite cene dobite vedno 
pri maki 

M o f l a r f t a tfr.zo.z.tl.|KM|an« 
MIMtanua uilcc i t n leielon l i n 

Sprejemamo poprfcTtlaJ Zahtevajte prospeetel 

P o s o r g o z d a r j i ! 
Najcenejše in najfinejše orodje izdeluje kakor se-
kire, malarine,. krampe, plankače, cepine Pontafler, 
cepine kmečke. — Pošiljam po pošti na drobno 

in debelo. 

Krmelj Matevž, sekirni kovač, Log, Sk. Loka, 

blago za damske obleke in plašče 
moške suknje in obleke v veliki iz-

biri nudi — državnim in samoupravnim uradni-
kom tudi na mesečno odplačevanje 

Obiafilnitl za Slsveaijo - Ljubljana 
Tvršera eesla 29 (hi, Dspodarske zveze) 

OBČINA AMBRUS razp isu je mesto tajnika 
Prosilci naj se izkažejo z dokaz" usposoblje-

nost i. Plača in nastop službe po dogovoru. Zulasitl 
se je osebno ali pismeno do 30. oktobra IfliS pri 
občini Ambrus srez Novo mesto. 

K i p a r s k a , p o z l a l a r s f t a k l a v n i c a 
lastna izdelava kipov iz Sesa, gipsa. umetnem 
kamna, za na prosto. Božične jaslice vsake vrste. 
Kipi iz lesa sv.Terezike KO cm D.n 920'—, 120 cm 
Din 1670'— Renoviranje oltarjev itd. cene nizko, 

za delo se jamči. 

D r a g o f l n K r a v a t , » m i ž a l e 
izdelovatelj oltarjev, podob in križev pota. 

M o v o b r i n i ® i n fsge 
v najboljši kakovosti dobite pri tvrdki 

Fraa Pogrtnik. Ljubljana, Tyr!eva c tn«n«iii<*)33 
v Javnih skladiščih (Balkan) 

Dobernik je bil vedno navihan, kar dokazuje 
tudi tale dogodek. Nekega dne je šel k polirju, 
da bi ga ta vzel v delo. Spotoma pa je srečal 
Cavnarja: »Mar greš za delo vprašat?« ga je usla" 
vil Cavnar. — »Ne bo nič, jaz sem bil ravnokar 
tam, pa pravi, da ne rabi nikogar več,« 

Dobernik je stopil do polirja: »Gospod pohr, 
onile tamle, ki ste ga odstavili, pravi, da nimate 
pravice Koga v delo »prejeti.« 

»Kaj 71« se je zadri polir, »da nimam pravicei 
Takoj mu dokažem, da jo imam. Tam imate to" 
pato, pa takoj pričnite delati.« 

»Domoljub« slanei W din ta celo leto, za Inozemstvo 60 din. - Deise In »plse sprejema o r edu iS« v o »Domoljuba« naročnino, inse-
» reklamacije pa o p r a v a »Domoljuba«. - Oglasi ,e Mračnnavajo po posebnem cenlkn. ~ Telel.n urednišUa In aprave, M-«* 

Izdajatelji <Ir. Grcgorij P e č j a « . « Uredniki Joie K o i i č e k . - Za Jugoslovansko tiskarno, Karel Ceč. 


